รายงานผลการดำเนินงานตามนโยบายรัฐบาล นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี
กระทรวงวัฒนธรรม  ประจำเดือนตุลาคม ๒๕๕๓
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	วันที่
	สาระสำคัญ
	แผนงาน/โครงการ
	

	๑
	นโยบายที่ ๑. นโยบายเร่งด่วนของรัฐบาล

๑.๑ การสร้างความเชื่อมั่นและกระตุ้นเศรษฐกิจในภาพรวม เพื่อให้เกิดความเชื่อมั่นแก่ภาคประชาชนและเอกชนในการลงทุนและการบริโภค
	
	ประเทศไทยมีทุนทางวัฒนธรรมเป็นจุดแข็งในการพัฒนาประเทศโดยความหลากหลายทางวัฒนธรรม ประเพณีอันเป็นเอกลักษณ์ ประวัติศาสตร์ และมรดกทางวัฒนธรรมที่สืบทอดมามีความประณีต ละเอียดอ่อนในการสร้างสรรค์ผลงานที่มีฝีมือเป็นที่ยอมรับและมีชื่อเสียงระดับโลกรวมทั้งมีภูมิปัญญาท้องถิ่นที่ได้รับการสืบทอดจากรุ่นสู่รุ่น กระทรวงวัฒนธรรมจึงนำความมั่งคั่งทางทุนทางวัฒนธรรมมาสร้างสรรค์ให้มีมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ ภายใต้แผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง ๒๕๕๕ สาขาเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ผ่านโครงการเทศกาลศิลปวัฒนธรรมเชิงสร้างสรรค์ระดับจังหวัด ( Cretive Province ) และในกรุงเทพมหานคร ดังนี้

	
	

	
	๓.๔. นโยบายศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
๓.๔.๑ ส่งเสริมการทำนุบำรุงและรักษาศิลปวัฒนธรรมไทยทุกด้าน รวมทั้งศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นและภูมิปัญญาไทย ให้มีความก้าวหน้า มีการค้นคว้าวิจัย ฟื้นฟู และพัฒนา พร้อมทั้งฟื้นฟูต่อยอดแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ของประชาชน โดยเฉพาะเด็กและเยาวชน
- ทำนุ บำรุง และรักษาศิลปวัฒนธรรมไทย

	
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔

   ๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม
  ๓.นโยบายรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม (นายธีระ สลักเพชร)  

	๑. โครงการ/กิจกรรมงาน ๑๐๐ ปีแห่งการวันสวรรคตของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว
๑. กิจกรรมสำคัญในงานเฉลิมฉลอง ในวันที่ ๒๒-๒๕ ตุลาคม ๒๕๕๓
- พิธีทำบุญตักบาตรและพิธีบวงสรวง ณ บริเวณสวนอัมพร ในวันที่ ๒๓ ตุลาคม ๒๕๕๓ เวลา ๐๖.๓๐ น. โดยนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน
- การแสดงนิทรรศการบริเวณลานพระราชวังดุสิต เป็นการร่วมจัดแสดงนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯของหน่วยงานภาครัฐ ๒๕ หน่วยงาน ในวันที่ ๒๒-๒๕ ตุลาคม ๒๕๕๓
- การแสดงนิทรรศการถาวรเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว 

ณ อาคารถาวรวัตถุ หน้าวัดมหาธาตุยุวราชรังสฤษฏิ์พิธีเปิด วันที่ ๒๓ตุลาคม ๒๕๕๓ เวลา ๑๕.๐๐ น. โดยนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน ประชาชนเข้าชมไดตั้งแต่วันที่ ๒๔ ตุลาคม ๒๕๕๓ เป็นต้นไป
- จัดการแสดงละครบทพระราชนิพนธ์ เรื่อง เงาะป่า ในวันที่ ๒๓ ตุลาคม ๒๕๕๓ เวลา ๑๔.๐๐ น. ณ โรงละครแห่งชาติ กรุงเทพฯ

	กรมศิลปากร

	
	- การค้นคว้า วิจัย พัฒนา ฟื้นฟู ต่อยอดแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม

	
	
	๑. การสัมมนาเชิงวิชาการ “รำลึก ๑๐๐ ปี ปิยมหาราชานุสรณ์ : บทเรียนความอยู่รอดของชาติท่ามกลางความขัดแย้ง” 
กรมศิลปากร ร่วมกับกองทัพเรือ บริษัทมติชน จำกัด (มหาชน) และมูลนิธิพระบรมราชานุสาวรีย์รัชกาลที่ ๕ ณ ป้อมพระจุลจอมเกล้า จัดสัมมนาเชิงวิชาการ ในวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๓ ณ ห้องเจ้าพระยา หอประชุมกองทัพเรือ กองบัญชาการกองทัพเรือ เขตบางกอกใหญ่ กรุงเทพมหานคร
ผลการดำเนินงาน
เพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวที่ทรงเป็นบุคคลสำคัญในประวัติศาสตร์โลก และเผยแพร่พระเกียรติคุณและพระอัจฉริยภาพของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าก่อให้เกิดความสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณที่ทรงสร้างสรรค์ความเจริญให้แก่ประเทศชาติ ปรากฏสิ่งอนุสรณ์ต่างๆไว้เป็นมรดกของแผ่นดิน
๒. การเสวนา เรื่อง “พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวในความทรงจำแห่งโลก” เนื่องในโอกาส ๑๐๐ปี วันคล้ายวันสวรรคตพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว
กรมศิลปากรร่วมกับศูนย์ภูมิภาคโบราณคดีและวิจิตรศิลป์แห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (SEAMEO-SPAFA) กระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงวัฒนธรรม จัดเสวนาในวันที่ ๒๑ ตุลาคม ๒๕๕๓ ณ ห้องประชุมสำนักหอจดหมายเหตุแห่งชาติ

	กรมศิลปากร
กรมศิลปากร

	
	๓.๔.๒ เสริมสร้างบทบาทของสถาบันครอบครัวร่วมกับสถาบันทางศาสนาสถาบันการศึกษา และสถาบันทางสังคมอื่นๆ ในการปลูกฝังค่านิยมและจิตสำนึกที่ดีและการเฝ้าระวังทางวัฒนธรรมที่มีผลกระทบต่อการเบี่ยงเบนพฤติกรรมของเด็กและเยาวชน รวมทั้งสนับสนุนการผลิตสื่อสร้างสรรค์ สร้างกระแสเชิงบวกให้แก่สังคม และเปิดพื้นที่สาธารณะที่ดีให้แก่เด็กและเยาวชน
- เสริมสร้างบทบาทของสถาบันครอบครัวร่วมกับสถาบันทางศาสนา สถาบันการศึกษา และสถาบันทางสังคมอื่นๆ ในการปลูกฝังค่านิยมและจิตสำนึกที่ดี
	
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔

๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
 ๓.นโยบายรัฐ มนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม (นายธีระ  สลักเพชร)  ในการส่งเสริมสนับสนุนการนำมิติทางวัฒนธรรมมาใช้ในการสร้างความสมานฉันท์ และความสามัคคี

	๑.โครงการประกวดวงดนตรีลูกทุ่งร่วมสมัยระดับอุดมศึกษา : มหานคร  ครั้งที่ ๑   ๑๗ ต.ค. ๕๓
ผลการดำเนินงาน
๑.จัดการประกวดวงดนตรีลูกทุ่งระดับอุดมศึกษาระดับภูมิภาค ๔ ภูมิภาค  และจัดประกวดรอบตัดสินที่กรุงเทพ    จำนวน ๑  ครั้ง 
๒. ผู้เข้าชมงาน  ๑,๐๐๐ คน
๓.เยาวชนไทยทั่วประเทศสนใจดนตรีลูกทุ่งมากขึ้น
๔. เยาวชนได้แสดงออกทางศิลปะตามความถนัดของตนและรู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์
๔ .เยาวชนมีพื้นที่การแสดงออกด้านดนตรีมากขึ้น
๒. โครงการค่ายเยาวชนสร้างสรรค์ผลงานศิลปะร่วมสมัย (ทัศนศิลป์)
ผลการดำเนินงาน
นำเยาวชนที่ได้รับการคัดเลือกจากกิจกรรมค่ายเยาวชนสร้าง สรรค์ผลงานศิลปะร่วมสมัยทั้งหมด ๖๒ คนคัดเลือกผู้มีผลงานดีเด่นจำนวน  ๑๐  คน ไปเผยแพร่แลกเปลี่ยนเรียนรู้ และร่วมสร้างสรรค์ผลงานศิลปะร่วมสมัยกับศิลปินแห่งชาติ ในประเทศสหรัฐอเมริกา ระหว่างวันที่ ๑–๒๒ พ.ค. ๕๓
เกิดการส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดการเผยแพร่ผลงานด้านศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
๓. กิจกรรมอบรมการถ่ายภาพ “การเดินทางของความคิดผ่านภาพถ่ายชายแดนใต้”ให้แก่นักเรียนระดับมัธยมศึกษาในพื้นที่ ๕ จังหวัดชายแดนใต้ ในพื้นที่ต่างๆ คือ
จ.สตูล  ระหว่างวันที่๑๔ – ๑๖ มิ.ย.๕๓               จ.สงขลา ระหว่างวันที่ ๑๗-๑๙ มิ.ย.๕๓ 
จ.ปัตตานี ระหว่างวันที่ ๒๑-๒๓ มิ.ย.๕๓
จ.ยะลา ระหว่างวันที่  ๒๔–๒๖ มิ.ย.๕๓ 
จ.นราธิวาส ระหว่างวันที่ ๒๘-๓๐ มิ.ย.๕๓
ผลการดำเนินงาน
จัดการอบรมการถ่ายภาพ “การเดินทางของความคิดผ่านภาพถ่ายชายแดนใต้”  ให้กับเยาวชนในพื้นที่ ๕จังหวัดชายแดนภาคใต้  จำนวน  ๒๕๐  คน
เยาวชนในพื้นที่ ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้  ได้บอกเล่าเรื่องราวความสวยงามทั้งหลายให้คนในสังคมไทยได้รับรู้ผ่านศิลปะภาพถ่าย  และเป็นการส่งเสริมสนับสนุนให้ศิลปิน ประชาชน และเยาวชนในพื้นที่มีโอกาสเผยแพร่ผลงานศิลปวัฒนธรรม เกิดจิตสำนึกและความภาคภูมิใจในบ้านเกิด
๔.กิจกรรมเทศกาล “ละครเยาวชนรักวรรณกรรมร่วมสมัย”  
มีการนำผลงานการสร้างสรรค์ของเยาวชนมัธยมศึกษาตอนปลาย ซึ่งผ่านการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการจากครูนักการละคร ผ่านการฝึกฝน ระหว่างวันที่  ๒๕-๓๑ พ.ค.๕๓ และมาจัดแสดงในรูปแบบนิทรรศการและการแสดงละครเวทีณหอศิลป วัฒนธรรมแห่งกรุงเทพมหานคร ระหว่างวันที่ ๑๘–๒๐ มิ.ย.  ๒๕๕๓
ผลการดำเนินงาน
๑.การฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการให้เยาวชนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ในเขตกทม. จำนวน  ๑๘๐ คน 
๒. จัดแสดงนิทรรศการและการแสดงละครเวที ณ หอศิลปวัฒนธรรมแห่งกรุงเทพมหานคร จำนวน ๑ ครั้ง
เยาวชนได้รับการพัฒนาทักษะในด้านศิลปะการการแสดง
๕. โครงการตลาดนัดศิลปะ
นำกิจกรรมตลาดนัดศิลปะร่วมในงานวัฒนธรรมสัญจรสู่สถานศึกษา ครั้งที่ ๑๑  ณ โรงเรียนอรัญประเทศ อ.อรัญประเทศ  จ.สระแก้ว  ระหว่างวันที่  ๔-๘ ก.ค.๕๓
ผลการดำเนินงาน
จัดนิทรรศการแสดงผลงานศิลปะ โดยศิลปินชมรมตลาดนัดศิลปะ จำนวน  ๓๐ ราย แสดงผลงานกว่า ๓๐ ผลงาน  มีผู้เข้าชมกว่า  ๘,๐๐๐ คน
เยาวชนและประชาชน เกิดพลังสร้างสรรค์รับรู้ในสุนทรียภาพ  และใช้ศิลปะเป็นเครื่องกล่อมเกลาจิตใจ และเป็นการส่งเสริมให้เกิดการเผยแพร่ผลงานศิลปะร่วมสมัย  โดยการใช้ผลงานศิลปะที่เกิดจากการสร้างสรรค์ของศิลปินผู้มีบทบาทสำคัญในการอนุรักษ์ และสืบทอดทางวัฒนธรรมต่อไป
๖.โครงการอบรมการเขียนเรื่องสั้นสร้างสรรค์อย่างมืออาชีพ
มีการอบรมการเขียนเรื่องสั้นให้กับเยาวชน ประชาชนผู้สนใจงานเขียนเรื่องสั้น  ระหว่างวันที่  ๑๙- ๒๒  เม.ย. ๕๓
ผลการดำเนินงาน
อบรมการเขียนเรื่องสั้นสร้าง สรรค์อย่างมืออาชีพให้กับเยาวชนและประชาชน ในพื้นที่ภาคใต้ จำนวน  ๕๔  คน
เยาวชนและประชาชนผู้สนใจงานเขียนเรื่องสั้นในพื้นที่ภาคใต้ได้รับการพัฒนาทักษะการเขียนเรื่องสั้น
๗.โครงการค่ายฝึกอบรมศิลปะการแสดงและสร้างภาพยนตร์สั้น
ผลการดำเนินงาน
จัดค่ายฝึกอบรมศิลปะการแสดงและสร้างภาพยนตร์สั้น  ให้กับเยาวชนจำนวน  ๕ ค่าย   มีเยาวชนเข้าร่วมอบรม  จำนวน ๓๐๐ คน
เยาวชนมีโอกาสได้เรียนรู้การเล่าเรื่องออกมาเป็นภาพโดยใช้กระบวนการทำภาพยนตร์สั้นเป็นสื่อในการเล่าเรื่องราวมุมมองที่มีต่อชุมชนและศิลปวัฒนธรรมในท้องถิ่นของตน  ทำให้เกิดกระบวนการเรียนรู้และเข้าใจในวัฒนธรรมท้องถิ่นที่ตนเองอาศัยอยู่
๘.โครงการภาพถ่ายฝีพระหัตถ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี “ภาพถ่ายฝีพระหัตถ์ฯ รวม  ๑๘๖ ภาพ”

ผลการดำเนินงาน
จัดนิทรรศการภาพถ่ายฝีพระหัตถ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารีจำนวน ๕ ครั้ง ตามสถานที่จัดนิทรรศการ ดังนี้

 ๑. ณ หอศิลปวัฒนธรรมแห่งกรุงเทพมหานคร
๒. หอศิลปะและวัฒนธรรมภาคตะวันออก ม.บูรพา จ.ชลบุรี
๓. หอนิทรรศการศิลปวัฒนธรรม ม.เชียงใหม่
๔. ณ หอศิลป์นครหาดใหญ่เฉลิมพระเกียรติ  จ.สงขลา
๕. หอศิลปวัฒนธรรม ม.ขอนแก่น ประชาชนในภูมิภาคได้มีโอกาสชื่นชมพระอัจฉริยภาพของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี อย่างทั่วถึง
๙.โครงการ: เข้าวัดวันธรรมสวนะ
กรมการศาสนา ได้ส่งเสริมให้พุทธศาสนิกชน ได้เข้าวัดวันธรรมสวนะตลอดปีเพื่อส่งเสริมให้ข้าราชการกรมการศาสนา หน่วยงานเครือข่ายและประชาชนได้น้อมนำหลักธรรมคำสอนทางพระพุทธศาสนาเข้าสู่ วิถีชีวิตโดยการปฏิบัติศาสนกิจร่วมกระทำคุณงามความดีเสริมสร้างศีลธรรมคุณธรรมแก่ตนเองและสังคม
   นายสด  แดงเอียด อธิบดีกรมการศาสนา พร้อมด้วยข้าราชการ เจ้าหน้าที่กรมการศาสนา หน่วยงานราชการ นักศึกษา และประชาชน ได้เข้าร่วมกิจกรรมเข้าวัดวันธรรมสวนะในเดือนตุลาคม ๒๕๕๓ จำนวน ๔ ครั้ง ณ วัดจตุรมิตรประดิษฐาราม วัดสารอด วัดพรหมวงศาราม     วัดบางน้ำชนและวัดยายร่ม  เพื่อฟังเทศน์ ปฏิบัติธรรมและถวายสังฆทานแด่พระสงฆ์  
ผลการดำเนินงาน
มีข้าราชการกรมการศาสนาข้าราชการสังกัดกระทรวงวัฒนธรรมและประชาชนที่สนใจเข้าร่วมกิจกรรมจำนวน ๑,๐๓๖  คน  
๑. เด็ก เยาวชนและประชาชนที่เข้าร่วมกิจกรรม ร้อยละ ๗๐ มีความรู้/ความเข้าใจในหลักธรรมทางศาสนาและสามารถนำไปปรับใช้ในการดำเนินชีวิตได้อย่างเหมาะสม
๒. ส่งเสริมให้ประชาชนได้มีโอกาสเข้าวัดปฏิบัติศาสนกิจในวันสำคัญทางศาสนา
๑๐.โครงการเข้าวัดปฏิบัติธรรมวันอาทิตย์เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในโอกาส  พระราชพิธีมหามงคล    เฉลิมพระชนมพรรษา ๗รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๕๔
      กระทรวงวัฒนธรรมได้ตระหนักถึงความต้องการของพุทธศาสนิกชนที่ต้องการเข้าวัดปฏิบัติธรรมในวันอาทิตย์ จึงได้มอบหมายให้กรมการศาสนา จัดโครงการ เข้าวัดปฏิบัติธรรมวันอาทิตย์ฯ เพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จ พระเจ้าอยู่หัวเนื่องในโอกาส พระราชพิธีมหามงคลเฉลิม  
พระชนมพรรษา ๗ รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๕๔ รวมทั้งต้องการเปิดโอกาสให้พุทธศาสนิกชน
ผลการดำเนินงาน
มีประชาชนเข้าร่วมกิจกรรมฯจำนวน  ๗๕๘  คน
๑. ประชาชนที่เข้าร่วมกิจกรรมร้อยละ ๗๐   มีความรู้ความเข้าใจในหลักธรรมทางศาสนาและสามารถนำไปปรับใช้ในการดำเนินชีวิตได้อย่างเหมาะสม
๒.ประชาชนได้ร่วมแสดงความจงรักภักดีด้วยการประกอบคุณงามความดีน้อมเกล้าฯ ถวายเป็นพระราชกุศลแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
๑๑.ประกอบศาสนกิจรักษาศีลเจริญจิตภาวนา
      การดำเนินงานโครงการเข้าวัดปฏิบัติธรรมในวันอาทิตย์ได้ดำเนินงานโครงการ/กิจกรรม ดังนี้
๑. จัดพิธีเปิดโครงการเข้าวัดปฏิบัติธรรมในวันอาทิตย์ เมื่อวันที่ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๓ ณ              วัดปัญญานันทาราม อำเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี
๒. ประสานงานสำนักงานวัฒนธรรม ๗๕ จังหวัดร่วมเปิดโครงการเข้าวัดปฏิบัติธรรมวันอาทิตย์พร้อมกันเมื่อวันที่ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๓โดยมีเป้าหมายให้มีวัดที่เข้าร่วมโครงการฯ ครบ ๑ วัดต่อ ๑ ตำบลในเดือนเมษายน ๒๕๕๓
๓. เพื่อให้เกิดการขับเคลื่อนการดำเนินงานโครงการกรมการศาสนาได้ร่วมกับข้าราชการกรมการศาสนาเจ้าหน้าที่ในสังกัดกระทรวงวัฒนธรรมและประชาชนทั่วไปเข้าวัดปฏิบัติธรรม วันอาทิตย์  เมื่อวันที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๓  ณ  วัดนาคปรก กรุงเทพฯ
๑๒.โครงการฝึกหัดสวดโอ้เอ้วิหารราย (ช่วงระยะที่ ๒)

    เพื่อเป็นการอนุรักษ์สืบทอดการสวดโอ้เอ้วิหารรายที่ถูกต้องตามโบราณราชประเพณี ให้คงอยู่เป็นเอกลักษณ์ของสังคมไทย  สำนักพระราชวังได้ขอความร่วมมือให้กระทรวง ศึกษาธิการประสานกับสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน(สพฐ.) ที่มีสถานศึกษาอยู่ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลจัดนักเรียนเข้ารับการฝึกหัสวดโอ้เอ้วิหารรายกับกรมการศาสนาเพื่อเข้าไปสวดฯ ณ ศาลารายรอบพระอุโบสถ      วัดพระศรีรัตนศาสดาราม  ในช่วงเทศกาลเข้าพรรษาของทุกๆ ปี  อันเป็นการสืบสานวัฒนธรรมและประเพณีที่มี มาแต่โบราณกรมการศาสนา จึงได้ดำเนินการดังนี้ ๑) ช่วงระยะที่ ๑ :  จัดอบรมโครงการสวดโอ้เอ้วิหารรายให้กับนักเรียนกลุ่มเป้าหมาย  โดยเชิญคณะวิทยากรจากกรมศิลปากร  พร้อมทั้งเจ้าหน้าที่จากกรมการศาสนามาบรรยายและให้ความรู้แก่ผู้เข้ารับการอบรม จำนวน  ๒ วัน  เมื่อเดือน กรกฎาคม  ๒๕๕๓
๒) ช่วงระยะที่ ๒ : ประสานงานเกี่ยวกับการสวดโอ้เอ้วิหารรายในช่วงเทศกาลเข้าพรรษาและอำนวยความสะดวกให้กับเด็กนักเรียนทำหน้าที่สวดโอ้เอ้วิหารราย ในระหว่างวันที่ ๒๕ – ๒๗ กรกฎาคม  ๗ – ๙ กันยายน  และ ๒๒ – ๒๔ ตุลาคม ๒๕๕๓
ผลการดำเนินงาน
๑. มีครูผู้ฝึกหัดและนักเรียนสังกัดกระทรวงศึกษาธิการในกรุงเทพมหานคร และ เขตปริมณฑล เข้าร่วมกิจกรรม จำนวน ๑๕๖ คน
๒. มีประชาชนเข้าร่วมกิจกรรมฯ ระหว่างวันที่๒๒–๒๔ ตุลาคม ๒๕๕๓ จำนวน  ๑,๕๐๐ คน
๓. ผู้เข้ารับการอบรมฯ ร้อยละ ๗๐ ได้รับความรู้ความเข้าใจและสามารถกลับไปฝึกซ้อมฝึกหัดได้ถูกต้องตามแบบแผนและอักขรวิธี
๔.สามารถอนุรักษ์สืบทอดการสวดโอ้เอ้วิหารรายที่ถูกต้องตามโบราณราชประเพณีให้คงอยู่เป็นเอกลักษณ์ของสังคมไทย
๑๓. โครงการส่งเสริมกิจการฮัจย์
    ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓
กรมการศาสนาได้อำนวยความสะดวกให้ผู้แสวบุญได้เดินทางไปประกอบพิธฮัจย์ณ ประเทศซาอุดิอาระเบีย จำนวน ๑๓,๐๐๐ คน โดยเริ่มเดินทางระหว่างวันที่๗ตุลาคม-๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๓    ณ ท่าอากาศยาน  ๔   แห่ง คือ 
๑) ท่าอากาศยานสุวรณภูมิ ระหว่างวันที่ ๗ ตุลาคม- ๙ พฤศจิกายน  ๒๕๕๓

๒) ท่าอากาศยานหาดใหญ่  ระหว่างวันที่ ๙-๑๖ ตุลาคม ๒๕๕๓

๓)ท่าอากาศยานภูเก็ต  ระหว่างวันที่  ๑๗-๑๘ ตุลาคม  ๒๕๕๓

๔) ท่าอากาศยานกระบี่วันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๓  
สำหรับการอำนวยความสะดวกในประเทศซาอุดิอาระเบียมีคณะผู้แทนฮัจย์ประจำ ณ สนามบินเมืองเจดดาห์ และสนามบินมาดินะห์ มาอำนวยความสะดวกและดูแลผู้แสวงบุญเมื่อเดินทางถึงสนามบิน พร้อมทั้งมีการจัดตั้งสำนักงานคณะผู้แทนฮัจย์ที่เมืองเมกกะและเมืองมะดีนะห์ เพื่อดูแลผู้แสวงบุญตลอดช่วงเทศกาลฮัจย์
เมื่อวันอาทิตย์ที่ ๒๔ ตุลาคม ๒๕๕๓ มีผู้แสวงบุญเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ จำนวน ๑๑,๔๖๘ คนและในวันที่ ๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ จะเป็นวันสุดท้ายที่ผู้แสวงบุญจะเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ ณ ประเทศซาอุดิอาระเบีย
ผลการดำเนินงาน 
มีผู้แสวงบุญเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ณ ประเทศซาอุดิอาระเบีย จำนวน ๑๓,๐๐๐  คน
๑.ผู้แสวงบุญร้อยละ ๗๐ ที่เดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ณ ประเทศซาอุดิอาระเบีย  มีความพึงพอใจต่อการให้บริการและการอำนวยความสะดวกในการเดินทางไปประกอบพืธีฮัจย์ของกรมการศาสนา
๒. ชาวไทยผู้นับถือศาสนาอิสลามได้รับการอำนวยความสะดวกในการเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ส่งผลให้เกิดการหล่อหลอมด้านคุณธรรมและความสามัคคีในสังคม
	สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
กรมการศาสนา
กรมการศาสนา
กรมการศาสนา
กรมการศาสนา
กรมการศาสนา


	
	๓.๔.๔ ส่งเสริมการปรับปรุงองค์กรและกลไกที่รับผิดชอบด้านศาสนา เพื่อให้การบริหารจัดการ ส่งเสริม ทำนุบำรุงศาสนา มีความเป็นเอกภาพและประสิทธิภาพ รวมทั้งส่งเสริมความเข้าใจอันดีและสมานฉันท์ระหว่างศาสนิกชนของทุกศาสนา เพื่อนำหลักธรรมของศาสนามาใช้ในการส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรม และสร้างแรงจูงใจให้ประชาชนใช้หลักธรรมในการดำรงชีวิตมากขึ้น
	
	
	๑.โครงการจัดงานศาสนิกสัมพันธ์
  คณะศาสนิกสัมพันธ์ช่วยเหลือผู้ประสบอุทกภัย  จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
เนื่องด้วยปัจจุบันประเทศไทยกำลังเกิดวิกฤติประสบอุทกภัยในพื้นที่ต่าง ๆ
ส่งผลให้บ้านเรือนได้รับความเสียหายและประชาชนได้รับความเดือนร้อนเป็นจำนวนมาก    กรมการศาสนาจึงได้ร่วมกับองค์การศาสนา ๕ ศาสนา   จัดกิจกรรม “คณะศาสนิกสัมพันธ์ช่วยเหลือผู้ประสบอุทกภัย  จังหวัดพระนครศรีอยุธยา” ขึ้นในวันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๓ โดย อธิบดีกรมการศาสนาได้นำคณะศาสนิกสัมพันธ์ช่วยเหลือพระภิกษุสงฆ์และประชาชนที่ประสบอุทกภัย  ดังนี้

๑. ถวายอัฐบริขารจำนวน ๑๐๐ ชุด  แก่เจ้าคณะจังหวัดพระนครศรีอยุธยาเพื่อช่วยเหลือพระภิกษุสามเณรที่ประสบอุทกภัย
๒. มอบสิ่งของให้แก่ประชาชนผู้ประสบอุทกภัย จำนวน ๖๐๐ ครัวเรือน ณ ชุมชนบ้านลุมพลี ตำบลลุมพี  อำเภอพระนครศรีอยุธยา ที่มัสยิดนูรุ้ลยะมาล
๓.  มอบสิ่งของให้แก่ประชาชนผู้ประสบอุทกภัย จำนวน ๕๐๐ ครัวเรือน 
ผลการดำเนินงาน
๑. กรมการศาสนาถวายอัฐบริขารจำนวน ๑๐๐ ชุด      แก่เจ้าคณะจังหวัดพระนครศรีอยุธยาเพื่อนำไปช่วยเหลือพระภิกษุสามเณร  ที่ประสบอุทกภัย
๒. กรมการศาสนาและคณะศาสนิกสัมพันธ์มอบสิ่งของให้แก่ประชาชน ผู้ประสบอุทกภัย จำนวน ๑,๑๐๐ ครัวเรือน
๓.พระภิกษุสามเณรได้รับการสงเคราะห์ให้สามารถปฏิบัติศาสนกิจได้
๔. ผู้แทนศาสนาได้ช่วยเหลือประชาชน  ผู้ประสบอุทกภัยส่งผลให้เกิดความเข้าใจอันดีระหว่าง  ศาสนาและศาสนิกชน
๒. การปฏิบัติราชการในการ พระราชพิธีทรงบำเพ็ญ พระราชกุศลถวายผ้า   พระกฐิน พุทธศักราช ๒๕๕๓
      พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมารเสด็จฯ แทนพระองค์ในการบำเพ็ญพระราชกุศลถวายผ้าพระกฐิน ในวันอาทิตย์ที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๓ เวลา ๑๔.๐๐ น.    ณ  วัดบวรนิเวศวิหารและวัดพระเชตุพนวิมลมังคลาราม
    ในการนี้กรมการศาสนาได้รับมอบหมายให้ดำเนินการ ดังนี้
1) นมัสการให้สมเด็จเจ้าอาวาส และ  
เจ้าอาวาสพระอารามหลาวงทราบ
2) แจ้งไวยาวัจกรจัดทำอาสนสงฆ์
สำหรับพระสงฆ์ลงอนุโมทนาผ้าพระกฐิน
3) นิมนต์พระสงฆ์ลงอนุโมทนาผ้า   
พระกฐินตามหมายกำหนดการ
4) ปฏิบัติราชการในการพระราชพิธี :
กราบบังคมทูลและกราบทูลรายงานจำนวนพระสงฆ์จำพรรษาของพระอาราม  ต่าง ๆ  และปฏิบัติงานในการพระราชพิธีทรงบำเพ็ญพระราชกุศลถวายผ้าพระกฐิน
	กรมการศาสนา
กรมการศาสนา
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