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	๑
	นโยบายที่ ๑. นโยบายเร่งด่วนของรัฐบาล

๑.๑ การสร้างความเชื่อมั่นและกระตุ้นเศรษฐกิจในภาพรวม เพื่อให้เกิดความเชื่อมั่นแก่ภาคประชาชนและเอกชนในการลงทุนและการบริโภค
	
	ประเทศไทยมีทุนทางวัฒนธรรมเป็นจุดแข็งในการพัฒนาประเทศโดยความหลากหลายทางวัฒนธรรม ประเพณีอันเป็นเอกลักษณ์ ประวัติศาสตร์ และมรดกทางวัฒนธรรมที่สืบทอดมามีความประณีต ละเอียดอ่อนในการสร้างสรรค์ผลงานที่มีฝีมือเป็นที่ยอมรับและมีชื่อเสียงระดับโลกรวมทั้งมีภูมิปัญญาท้องถิ่นที่ได้รับการสืบทอดจากรุ่นสู่รุ่น กระทรวงวัฒนธรรมจึงนำความมั่งคั่งทางทุนทางวัฒนธรรมมาสร้างสรรค์ให้มีมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ ภายใต้แผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง ๒๕๕๕ สาขาเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ผ่านโครงการเทศกาลศิลปวัฒนธรรมเชิงสร้างสรรค์ระดับจังหวัด ( Cretive Province ) และในกรุงเทพมหานคร ดังนี้

	๑. โครงการมหกรรมวัฒนธรรมเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์พระบรมราชินีนาถ

ตามที่กระทรวงวัฒนธรรม กำหนดให้มีการจัดโครงการมหกรรมวัฒนธรรม เฉลิมพระเกียรติ   สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์พระบรมราชินีนาถ “พลังแห่งรัก พลังแห่งวัฒนธรรม” เพื่อเป็นการสนองตอบต่อนโยบายของรัฐบาลในการน้อมรำลึกในพระมหากรุณาธิคุณ และแสดงกตัญญูตามสนอง    พระราชปณิธาน เผยแพร่พระเกียรติคุณ พระราชกรณียกิจที่ทรงงานศิลปวัฒนธรรม งานอุปถัมภ์พระศาสนา  และพระอัจฉริยภาพในด้านศิลปะ โดยได้ดำเนินการใน ๒ ส่วน คือ
๑. การจัดงานในส่วนของรัฐบาล  ระหว่างวันที่ ๑๒ – ๑๕ สิงหาคม ๒๕๕๓
เวลา ๑๘.๐๐ – ๒๔.๐๐ น. บริเวณสวนอัมพร และลานพระราชวังดุสิต  กระทรวงวัฒนธรรม รับผิดชอบใน   กิจกรรม ประกอบด้วย
๑.๑ กิจกรรมพลังแห่งรัก...ความเป็นไทย เป็นนิทรรศการ การสาธิต และจำลองความเป็นไทย  ๔ ภาค ที่กล่าวถึงพระมหากรุณาธิคุณของสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ที่มีต่องานวัฒนธรรมด้านหัตถศิลป์  ดำเนินการโดยสำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ
๑.๒ กิจกรรมพลังแห่งรัก..พลังเฉลิมพระเกียรติ  เป็นนิทรรศการเกี่ยวกับโขน  และ เครื่องแต่งกายโขนตามพระราชเสาวนีย์สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ  ใน ๓ ส่วน ประกอบด้วย  (๑) พัสตราภรณ์  (๒)  ศิราภรณ์  และ (๓)  ถนิมพิมพาภรณ์  ดำเนินการโดย กรมศิลปากร
๑.๓ กิจกรรมเวทีกลางเฉลิมพระเกียรติ  เป็นการแสดงของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงวัฒนธรรม ประกอบด้วย  กรมศิลปากร  สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์  สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ และสำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย
- กรมศิลปากร  จัดกิจกรรมการแสดงโขน  ในพิธีเปิดและพิธีปิด  ณ  เวทีกลางเฉลิมพระเกียรติ  ซึ่งกรมศิลปากรได้นำเสนอการแสดงโขนเรื่องรามเกียรติ์ ตอนพระลักษมีสีดาในพิธีเปิด และตอนพระมิ่งแม่สีดา ในพิธีปิด
๒. การจัดงานในส่วนของกระทรวงวัฒนธรรม  ระหว่างวันที่ ๑๒ – ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๓          ณ บริเวณโรงละครแห่งชาติ  กิจกรรมประกอบด้วย
๒.๑ การแสดงนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ
(๑) กรมการศาสนา  นิทรรศการ การอนุรักษ์การทำบาตรพระแบบโบราณ    (บ้านบาตร)  และนิทรรศการพุทธปฏิทิน สังเวชนียสถาน ๔ ตำบล
(๒) กรมศิลปากร  นิทรรศการช่างสิบหมู่  โดยมีเนื้อหาเกี่ยวกับโขนตามพระราชเสาวนีย์ สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ  และเพิ่มเติมเนื้อหาเกี่ยวกับเรื่อง Creative   ของงานช่างสิบหมู่ที่น่าสนใจด้วย
(๓) สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ   นิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ ที่สมเด็จพระนางเจ้าฯ  ทรงมีต่องานวัฒนธรรม หัตศิลป ศิลปะการแสดง   สิ่งทอ โดยแบ่งพื้นที่เป็นโซนการแสดงแม่ของแผ่นดิน แสดงด้วยจอ LCD แสดงความรักของพระนางเจ้าที่มีต่อประชาชน นำเสนอพระราชดำรัสเกี่ยวกับงานศิลปวัฒนธรรม ผ่านจอพลาสม่า  มัลติมิเดีย จัดแสดงงานหัตถศิลผ้าไทย เครื่อง จักสาน และอื่น ๆ
(๔) สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย  นิทรรศการ ชื่อ “สมเด็จพระนางเจ้าฯ กับบทบาทแฟชั่นและการเผยแพร่ผ้าไทย”  ประกอบด้วย ๓ ส่วน คือ (๑) บทนำความสนใจเกี่ยวกับแฟชั่นของสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ  (๒)  กิจกรรมการส่งเสริมและเผยแพร่ผ้าไหมพื้นบ้านและผ้าไทย  (๓) แรงบันดาลใจสู่นักออกแบบรุ่นใหม่ ๑๐ คน โดยมีชุดโชว์ ๒๐ ชุด

(๕) สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์  นิทรรศการภาพวาดพระราชกรณียกิจ ที่ได้รับรางวัลของนักเรียนและนักศึกษา  การบรรเลงดนตรีสากล  และกิจกรรมวาดภาพเหมือน
(๖) หอภาพยนตร์  นิทรรศการ “ราชินีของปวงชนชาวไทย”  สโลแกน คือแม่ไทยบนแผ่นฟิล์ม เป็นพระราชกรณียกิจความยาว ๒๐ นาที ภาพยนตร์เกี่ยวกับแม่วันละ ๒ เรื่อง เริ่มวันแรก วันที่ ๑๒ สิงหาคม จัดแสดง ๒ รอบ โดยรอบแรกเริ่ม ๑๐.๐๐ น. และวันหลังๆ เริ่ม แสดงตั้งแต่เวลา ๑๒.๐๐ น.
๒.๒
การแสดงศิลปวัฒนธรรมและนาฏศิลป์
(๑)การแสดงของสำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ  สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย และสถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์

(๒) การแสดงจำอวดหน้าม่าน
(๓) การแสดงพระคุณ (แม่)ช่วย ตอน แม่ขับ...ลูกขาน  ซึ่งเป็นการแสดงของคู่ศิลปินดาราแม่ลูก ประกอบด้วย  คุณปาน  ธนพร  ,     คุณกุ้ง   สุทธิราช ,  คุณไชยยา มิตรชัย และ คุณรุจน์  เดอะสตาร์
(๔) การแสดงโขน  เรื่องรามเกียรติ์  ชุดพระลักษมีสีดา
๒.๓   การแสดงวิถีชีวิตและภูมิปัญญาไทย
สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ  จัดแสดงสินค้าที่เกี่ยวกับภูมิปัญญาไทย  อาทิ นวดแผนไทย  สปา   การจำหน่ายผ้าไทย   เทศกาลอาหารไทย โดยมีการออกแบบเต็นท์เป็นรูปทรงศาลาไทย   สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัยจัดตลาดนัดศิลปะ (Art market)
๒.๔  การผลิตละครอิงประวัติศาสตร์  เรื่อง  “พระมารดา ๓ มหาราชไทย”

๒.๕  การจัดพิมพ์หนังสือประวัติศาสตร์ เรื่อง  “เรื่องของชาติไทย” โดยพระยาอนุมานราชธน
๒.๖
การแสดงดนตรีลูกทุ่ง โดยสดใส  รุ่งโพธิ์ทอง และคณะศิลปินลูกทุ่ง
๒.๗
การจัดงานรวมพลังทางศาสนาเสริมสร้างความสมานฉันท์เฉลิมพระเกียรติ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์  พระบรมราชินีนาถ  ในวันที่  ๑๖  สิงหาคม  ๒๕๕๓
-
การประชุมรวมพลังทางศาสนา  เสริมสร้างความสมานฉันท์  บรรยายเรื่อง  “ศาสนาสร้างพลังความรัก  สามัคคี”  โดย พระธรรมโกศาจารย์

-
การแสดงเทิดพระเกียรติฯ  และแสดงออกถึงความสมานฉันท์
-
การเสวนาเรื่อง  “ศาสนาสร้างพลังความรัก  สามัคคีในมิติของแต่ละศาสนา”          โดยผู้แทนองค์การศาสนา  ๕  ศาสนา

-
กิจกรรมภายนอกหอประชุม  นิทรรศการสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์  พระบรมราชินีนาถ  เกี่ยวกับการสร้างความรักความสามัคคีและการเสียสละ
ผลการดำเนินงาน
  กองตรวจและประเมินผลได้ประเมินผล “โครงการมหกรรมเฉลิมพระเกียรติฯ สมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ"  ระหว่างวันที่  ๑๒ - ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๓  ณ  โรงละครแห่งชาติ และ เวทีกลางลานพระราชวังดุสิต ซึ่งจัดขึ้นโดยหน่วยงานในสังกัดกระทรวงวัฒนธรรม ดังนี้
๑.    ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้าร่วมกิจกรรม
      กลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถามความคิดเห็น "โครงการมหกรรมเฉลิมพระเกียรติฯ สมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ" ระหว่างวันที่  ๑๒-๑๖ สิงหาคม ๑๕๕๓  โดยรวม มีจำนวนทั้งหมด ๑,๐๑๒  คน  เป็น ชาย ๔๐๑ คน คิดเป็นร้อยละ ๔๐  และ หญิง ๖๐๘ คน คิดเป็นร้อยละ ๖๐  ส่วนใหญ่มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี  คิดเป็นร้อยละ ๔๖.๒๒   และ เป็นนักเรียน/นักศึกษา  คิดเป็นร้อยละ ๒๘.๐๕
๒.   ความพึงพอใจต่อกิจกรรมของกระทรวงวัฒนธรรม
      กลุ่มตัวอย่าง ฯ  มีความพึงพอใจต่อกิจกรรมของกระทรวงวัฒนธรรมอยู่ในระดับมากขึ้นไป   คิดเป็นร้อยละ  ๘๕.๔๔ (อยู่ระดับมากที่สุด ๔๑.๔๘% และ ระดับมาก ๔๓.๙๖%) 

เมื่อพิจารณาเป็นรายกิจกรรมตามค่าร้อยละในระดับมากขึ้นไป  พบว่า  กลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถามความคิดเห็นฯ โดยรวม มีความพึงพอใจต่อกิจกรรมของกระทรวงวัฒนธรรม ดังนี้
-  กิจกรรมการแสดง  ณ  โรงละครแห่งชาติ  กลุ่มตัวอย่างฯ มีความพึงพอใจต่อการแสดงเกือบทุกชุดมากกว่าร้อยละ ๘๐  ยกเว้น การแสดงชุดสุวรรณหงส์ชมถ้ำ และ การรำถวายพระพร อยู่ในช่วงร้อยละ ๗๐

-  การฉายภาพยนตร์ โดย หอภาพยนตร์  ณ โรงละครแห่งชาติ โรงเล็ก  กลุ่มตัวอย่างฯ     มีความพึงพอใจเท่ากับร้อยละ ๗๙.๙๐
-  การจัดนิทรรศการของกรมการศาสนา ได้แก่ การทำบาตรพระแบบโบราณ (บ้านบาตร) และ พุทธปฏิทินสังเวชนียสถาน ๔ ตำบล   กลุ่มตัวอย่างฯ มีความพึงพอใจมากกว่าร้อยละ ๙๕
-  การจัดกิจกรรมบริเวณด้านนอกโรงละครแห่งชาติ  กลุ่มตัวอย่างฯ มีความพึงพอใจ     ต่อนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ เท่ากับร้อยละ ๗๙.๔๐  สำหรับ เทศกาลอาหารไทย และ ตลาดนัดศิลปะ     มีความพึงพอใจอยู่ในช่วงร้อยละ ๖๐  และ  นิทรรศการและการจำหน่ายผ้าไทย และ การนวดไทยและสปา มีความพึงพอใจอยู่ในช่วงร้อยละ ๕๐

-  กิจกรรมการแสดง  ณ  เวทีกลาง ลานพระราชวังดุสิต  กลุ่มตัวอย่างฯ มีความพึงพอใจต่อการแสดงทุกชุดมากกว่าร้อยละ  ๘๐  
๓.  การรับรู้ข่าวสารการประชาสัมพันธ์
กลุ่มตัวอย่างฯ  ส่วนใหญ่ได้รับรู้ข่าวสารการประชาสัมพันธ์การจัดกิจกรรมของกระทรวงวัฒนธรรม จาก  เพื่อน/ญาติ  มากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ  ๓๕.๕๗  รองลงมา  คือ ป้ายประชาสัมพันธ์ (๓๐.๒๔%)   โทรทัศน์  (๒๕.๓๐%)  หน่วยงาน (๒๒.๙๒%)  เอกสาร/สิ่งพิมพ์ (๑๓.๔๔%)  อื่น ๆ เช่น เดินผ่านมาเจอ หน่วยงานพามาชม  (๗.๖๑%)  อินเตอร์เน็ต (๕.๘๓%)  วิทยุ (๕.๗๓%)  และ รถประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่ (๓.๓๖%) ตามลำดับ  แสดงว่า  กลุ่มตัวอย่างฯ  ได้รับรู้ข่าวสารการประชาสัมพันธ์การจัดกิจกรรมของกระทรวงวัฒนธรรม น้อยกว่าร้อยละ ๓๕
๔.  แนวโน้มการเข้าร่วมกิจกรรมของกระทรวงวัฒนธรรม
กลุ่มตัวอย่างฯ ส่วนใหญ่ร้อยละ ๘๔.๑๑   คิดว่าถ้ามีโอกาสจะเข้าร่วมกิจกรรมของกระทรวง  วัฒนธรรม  รองลงมา  คือ ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ ๑๓.๕  และ  ไม่เข้าร่วม   คิดเป็นร้อยละ ๒.๓๔ ตามลำดับ
๒.  จัดนิทรรศการ “ศิลปะเพื่อความหวัง ความสุข ความรัก”  (ครั้งที่ ๑ ความหวัง)  ระหว่างวันที่ ๓๑ สิงหาคม – ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๓ ณ ศูนย์การค้าเซ็นทรัลเวิล์ด 

กระทรวงวัฒนธรรม ร่วมกับ  บริษัท เซ็นทรัลพัฒนา จำกัด (มหาชน)                    และสมาคมนักออกแบบเรขศิลป์ (ThaiGa) ร่วมจัดงาน “heART to Heart”  (ฮาร์ท ทู ฮาร์ท) : “นิทรรศการศิลปะเพื่อความหวัง ความสุข ความรัก”  เพื่อช่วยสร้างสันติภาพและสันติสุข และ ให้กรุงเทพกลับมาเป็นสยามเมืองยิ้มได้อีกครั้ง ในวันอังคารที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๓เวลา ๑๖.๐๐ น. ณ บริเวณลาน Garden ศูนย์การค้าเซ็นทรัลเวิลด์
ผลการดำเนินงาน  
งานนี้จัดขึ้นเพื่อแสดงผลงานศิลปะการออกแบบที่มีระดับและจากศิลปินที่มีชื่อเสียงทั้งจากชาวไทยและต่างประเทศ กว่า ๕๐ ท่าน อาทิ   อนุทิน วงศ์สรรคกร กัมปนาท เฮี้ยนชาศรี ธีรนพ หวังศิลปะคุณ   BKK BOXSET, Farmgroup เป็นต้น เพื่อเป็นการสร้างสรรค์งานและนำเอาศิลปะเข้ามาเยียวยาให้กับคนกรุงเทพฯ มาจัดแสดงในแบบศิลปกรรมฝาผนัง ด้วย Hoarding สูง ๓ เมตรที่แผงกั้นก่อสร้าง บริเวณรอบห้างสรรพสินค้าเซน ศูนย์การค้าเซ็นทรัลเวิลด์ 

นอกจากนี้กระทรวงวัฒนธรรมยังได้เปิดพื้นที่สร้างสรรค์ด้านการออกแบบ                  งานศิลปะเพื่อสร้างสันติภาพและสมานฉันท์ในพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบ  อาทิ บริเวณห้างเซ็นทรัลเวิล์ด  การบริการออกแบบภูมิทัศน์ ป้ายชื่อร้าน ป้ายโฆษณา ให้ผู้ได้รับผลกระทบโดยไม่เสียค่าใช้จ่ายของกลุ่มศิลปินและสมาคมนักออกแบบเรขศิลป์ไทย 

	สำนักงานปลัดกระทรวงวัฒนธรรม
สำนักงานปลัดกระทรวงวัฒนธรรม

	
	๑.๑.๑ เสริมสร้างความสมานฉันท์และความสามัคคีของคนในชาติให้เกิดขึ้นโดยเร็ว  โดยใช้แนวทางสันติ  รับฟังความเห็นจากทุกฝ่าย และหลีกเลี่ยงการใช้ความรุนแรงในการแก้ไขปัญหาความขัดแย้งในชาติในทุกกรณี รวมทั้งฟื้นฟูระเบียบสังคมและบังคับใช้กฎหมายอย่างเท่าเทียมและเป็นธรรมแก่ทุกฝ่าย  ตลอดจนสนับสนุนองค์กรตามรัฐธรรมนูญให้มีส่วนร่วมในการสร้างความสมานฉันท์ ภายใต้กรอบของบทบาทอำนาจและหน้าที่ขององค์กร  
	๓๐ ธันวาคม ๕๑
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔
๒. นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม
๓. นโยบายรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม (นายธีระ สลักเพชร) ในการส่งเสริมสนับสนุนการนำมิติทางวัฒนธรรมมาใช้ในการสร้างความสมานฉันท์ และความสามัคคี
	๑. โครงการวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชน 
(๔๐ ล้านบาทภายใต้แผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง)   
ผลการดำเนินงาน

๑.๑ ดำเนินการติดตาม เร่งรัด และสรุปรายงานการดำเนินงานกิจกรรมของสำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดใน ๕ จชต. ประกอบด้วย จงสงขลา สตูล ปัตตานี ยะลา และจังหวัดนราธิวาส ได้ดำเนินกิจกรรมดังนี้

      ๑) ดำเนินกิจกรรม “การสืบค้นครูภูมิปัญญาท้องถิ่นและการประชาสัมพันธ์” (ป้ายโฆษณา , แผ่นพับ วิทยุชุมชน ในทุกตำบล รวม ๔๑๓ ตำบล

       ๒) กิจกรรม “การถ่ายทอดองค์ความรู้ครูภูมิปัญญาท้องถิ่น” โดยดำเนินการรับสมัคร เด็กเยาวชนประชาชนที่สนใจ ผ่านนักวิชาการวัฒนธรรมประจำอำเภอ อาสาสมัครวัฒนธรรม สภาวัฒนธรรมตำบล และรวบรวมจัดเก็บข้อมูลองค์ความรู้เพื่อจัดทำหนังสือ “การส่งเสริมครูภูมิปัญญาท้องถิ่น ในโครงการวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชนภายใต้แผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง ๒๕๕๕ จำนวน ๓ ภาษา (ไทย มาลายู  อังกฤษ)
๑.๒ ตรวจรับงานจ้างเหมาที่ปรึกษาติดตามประเมินผลและการผลิตสื่อต้นแบบ ของ สถาบัณทักษิณคดีศึกษา มหาวิทยาลัยทักษิณ 
๒. โครงการวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชนในพื้นที่  ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้ (๑๐๐ล้านบาท งบรายจ่ายอื่น
ผลการดำเนินงาน
๒.๑ ติดตามเร่งรัดการใช้จ่ายงบประมาณ และ          การดำเนินกิจกรรมโครงการฯ ในพื้นที่ ๕ จชต. 
๒.๒ ติดตามประเมินผลการดำเนินงานโครงการฯ
๒. ๓ เตรียมจัดงานมหกรรมพลังวัฒนธรรม สร้างสรรค์สันติสุขชายแดนใต้ ณ ศูนย์ประชุมนานาชาติฉลองสิริราชสมบัติครบ ๖๐ ปีจังหวัดสงขลา
๓. โครงการวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชน (๔๒ ล้านบาทงบรายจ่ายอื่น)
ผลการดำเนินงาน
   ๓.๑ ติดตามเร่งรัดการใช้จ่ายงบประมาณ และการดำเนินงานโครงการฯ
    ๓.๒ ออกตรวจเยี่ยมและประเมินผลการดำเนินงานโครงการฯ ระดับ ๓ เพื่อประเมินขึ้นระดับ ๔ และระดับ ๔ ขึ้นเป็นระดับ ๕
๔. โครงการ“รวมมิตรร่วมสมัย สร้างสรรค์ไทยสู่สากล”
สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย ได้จัดพิธีเปิดมหกรรมศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัยในงาน “รวมมิตรร่วมสมัย สร้างสรรค์ไทยสู่สากล”  เพื่อเทิดพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์พระบรมราชินีนาถ ในฐานะที่ทรงบำเพ็ญพระราชกรณียกิจเพื่อประโยชน์สุขของมวลมนุษยชาติมาโดยตลอด โดยเฉพาะด้านการพัฒนาศิลปาชีพในหลากหลายแขนง โดยมีนิทรรศการเทิดพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์พระบรมราชินีนาถ รวมรางวัลด้านศิลปวัฒนธรรมที่สถาบัน หน่วยงาน องค์กรต่างๆ จากทั่วโลกถวายแด่พระองค์ท่าน พร้อมจัดแสดงความในใจเบื้องลึกของผู้ที่ได้รับพระมหากรุณาธิคุณโดยตรงจากอดีตนักเรียนศิลปาชีพหลากหลายสาขา  นอกจากนี้ยังรวบรวมผลงานและนิทรรศการจากศิลปะไทยร่วมสมัยหลากแขนงมาจัดแสดง หวังเป็นกิจกรรมสำคัญเพื่อเทิดพระเกียรติฯ และสานสมานฉันท์อย่างยั่งยืนให้กับคนในชาติงาน “รวมมิตรร่วมสมัย สร้างสรรค์ไทยสู่สากล” 
ในระหว่างวันที่  ๑๗ – ๒๒  สิงหาคม  ๒๕๕๓   ณสยามพารากอน 
รวมรางวัลด้านศิลปวัฒนธรรมที่สถาบัน หน่วยงาน องค์กรต่างๆ จากทั่วโลกถวายแด่พระองค์ท่าน พร้อมจัดแสดงความในใจเบื้องลึกของผู้ที่ได้รับพระมหากรุณาธิคุณโดยตรงจากอดีตนักเรียนศิลปาชีพหลากหลายสาขา นอกจากนี้ยังรวบรวมผลงานและนิทรรศการจากศิลปะไทยร่วมสมัยหลากแขนงมาจัดแสดง หวังเป็นกิจกรรมสำคัญเพื่อเทิดพระเกียรติฯ และสานสมานฉันท์อย่างยั่งยืนให้กับคนในชาติ 
นางปริศนา พงษ์ทัดศิริกุล ผู้อำนวยการสำนักศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย กล่าวว่า “มหกรรมรวมมิตรร่วมสมัย นับเป็นเทศกาลครั้งสำคัญของวงการศิลปวัฒนธรรมไทยร่วมสมัย ที่เผยออกสู่สายตาปวงชนชาวไทยอย่างยิ่งใหญ่ นับเป็นพระมหากรุณาธิคุณแห่งสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์พระบรมราชินีนาถ ที่ทรงเป็นดั่งแม่แห่งแผ่นดินและพระราชทาน “ศิลปาชีพ” แก่ปวงชนชาวไทยมาโดยตลอด จนทำให้ผลงานของศิลปินไทยมีความโดดเด่นและมีเอกลักษณ์ที่ชัดเจน ได้มีโอกาสอวดสู่สายตาประชาชนและเป็นที่ยอมรับทั้งในและต่างประเทศ โดยสำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัยได้ทุ่มเทในทุกส่วนงานของมหกรรมครั้งนี้ โดยเฉพาะในส่วนของนิทรรศการเทิดพระเกียรติฯ ที่ได้พิถีพิถันในแง่การนำเสนอเนื้อหา เพื่อให้คนไทยได้สัมผัสถึงพระอัจฉริยภาพและพระมหากรุณาธิคุณต่อปวงชนชาวไทยในด้านศิลปวัฒนธรรมมาโดยตลอด 
ความสำเร็จของวงการศิลปวัฒนธรรมไทย ที่ประจักษ์สู่สายตาของคนไทยและชาวโลกนั้น นับเป็นพระมหากรุณาธิคุณแห่งสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถที่ทรงพระราชทานแนวคิดและบำเพ็ญพระราชกรณียกิจให้กับปวงชนชาวไทยตลอดมา เพื่อให้พสกนิกรไทยมีศิลปาชีพที่มั่นคงและสามารถขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศได้อย่างเต็มภาคภูมิ นอกจากนี้ยังเป็นมรดกของชาติที่จะตกทอดสู่รุ่นต่อรุ่นต่อไป ภายในงานจึงได้มีนิทรรศการที่รวบรวมเอารางวัลด้านศิลปวัฒนธรรมที่สถาบัน หน่วยงาน องค์กรต่างๆ จากทั่วโลกถวายแด่พระองค์ท่านมานำเสนอ นอกจากนี้ยังมีความในใจจากพสกนิกรไทยที่ได้รับพระมหากรุณาธิคุณโดยตรงจากสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ด้านการศึกษาศิลปาชีพ เป็นต้น นอกจากนั้นยังเป็นมหกรรมที่รวบรวมจัดแสดงผลงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัยไทยจากศิลปินรางวัลศิลปาธร และศิลปินร่วมสมัย จำนวนมากมายกว่า ๙ สาขา และยังมีเวทีเสวนากับศิลปินศิลปาธร ปี ๒๕๕๓ รวมถึงกิจกรรมที่น่าสนใจอีกมากมาย 

ผลการดำเนินงาน
   งานมหกรรมในครั้งนี้เป็นการรวมมิตรของคนในชาติเพื่อเทิดพระเกียรติพระองค์ท่าน รวมถึงการสร้างความสมานฉันท์ของคนในชาติอย่างยั่งยืนผ่านงานศิลปะในหลากหลายรูปแบบอย่างสมบูรณ์ เชื่อมั่นว่าจะเป็นกิจกรรมศิลปวัฒนธรรมไทยที่ช่วยสร้างแรงบันดาลใจให้กับผู้เข้าชมอีกมากมาย” โดยพื้นที่จัดนิทรรศการครอบคลุมศูนย์การค้าสยามพารากอนมากกว่า ๑,๐๐๐ ตารางเมตร ได้แก่ ชั้นเอ็ม ณ ลานพาร์ค พารากอน (Parc paragon), ชั้น ๒ ไลฟ์สไตล์ฮอล์ (Lifestyle Hall) ไลฟ์สไตล์แกลอรี่ ๑ และ ๒ (Lifestyle Gallery ๑ & ๒), ชั้น ๓ ลิฟวิ่งแกลอรี่ ๑(Living Gallery ๑) และชั้น ๕ อินฟินีตี้ฮอล์ (Infinity Hall) ภายในงานพิธีเปิด ณ ลานพาร์ค พารากอน ได้จัดให้มีการมอบรางวัลแก่เยาวชนผู้ชนะการประกวดภาพถ่ายในโครงการ ‘การเดินทางของความคิดผ่านภาพถ่ายชายแดนใต้’ ทั้งสิ้นจำนวน ๑๖ รางวัล, การมอบรางวัลแก่เยาวชนผู้ชนะการประกวดภาพยนตร์สั้นจากโครงการ ‘ค่ายศิลปะการแสดง ภาพยนตร์และสร้างภาพยนตร์สั้น’ หรือ ‘คบเด็กสร้างหนัง’, การแสดงแฟชั่นโชว์ชุด New Generation Thai จากเหล่าดีไซเนอร์เลือดใหม่มากความสามารถ โดยนางแบบนายแบบที่มีชื่อเสียง อาทิ เวย์ไทเทเนียม, พลอย นักแสดงนำจากภาพยนตร์เรื่อง ‘เราสองสามคน’, การแสดงจากคนหน้าขาว, การแสดงจากศิลปะขันธา ชุด ระบำจิตวิญญาณ,การแสดงจากคณะหุ่นสายเสมา เรื่องพระอภัยมณี ตอน สุดสาครผจญชีเปลือย เป็นต้น

	สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ
สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ
สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ
สำนักงานศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย


	
	๓.๔. นโยบายศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
๓.๔.๑ ส่งเสริมการทำนุบำรุงและรักษาศิลปวัฒนธรรมไทยทุกด้าน รวมทั้งศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นและภูมิปัญญาไทย ให้มีความก้าวหน้า มีการค้นคว้าวิจัย ฟื้นฟู และพัฒนา พร้อมทั้งฟื้นฟูต่อยอดแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ของประชาชน โดยเฉพาะเด็กและเยาวชน
- ทำนุ บำรุง และรักษาศิลปวัฒนธรรมไทย

	
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔

   ๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม
  ๓.นโยบายรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม (นายธีระ สลักเพชร)  

	๑. โครงการวันอนุรักษ์มรดกไทย
ดำเนินการจัดนิทรรศการพิเศษในระหว่างวันที่ ๒๖ สิงหาคม -๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๓
ผลการดำเนินงาน
เนื่องในวันอนุรักษ์มรดกไทย พุทธศักราช ๒๕๕๓ เรื่อง "งานช่างพื้นถิ่น" และพิธีไหว้ครูและพิธีสืบทอดผู้ประกอบพิธีไหว้ครูโขน ละคร ครูดนตรี ครูช่าง ของกรมศิลปากร ในวันที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๕๓ ณ พระที่นั่งอิศราวิจฉัย 
พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ พระนคร  โรงละครแห่งชาติ และพระอุโบสถบวรสถานสุทธาวาส 
(บริเวณวิทยาลัยนาฏศิลปเดิม)กราบบังคมทูลเชิญสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯสยามบรมราชกุมารี เสด็จพระราชดำเนินทรงเปิดนิทรรศการพิเศษ เนื่องในวันอนุรักษ์มรดกไทย เรื่อง "งานช่างพื้นถิ่น" และทรงเป็นประธานในพิธีไหว้ครูและพิธีสืบ ทอดผู้ประกอบพิธีไหว้ครูโขน ละคร ครูดนตรี ครูช่าง ของกรมศิลปากร ในวันที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๕๓ เวลา ๐๙.๐๐ น    น.โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม ปลัดกระทรวงวัฒนธรรม อธิบดีกรมศิลปากร และข้าราชการเฝ้าฯ รับเสด็จ
๒. โครงการมหกรรมวัฒนธรรมเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชินีนาถ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๓ เนื่องในโอกาส มงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗๘ พรรษา
ดำเนินการร่วมกับกระทรวงวัฒนธรรมในโครงการมหกรรมวัฒนธรรมเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าฯพระบรมราชินีนาถ “พลังแห่งรัก พลังแห่งวัฒนธรรม” ในวันที่ ๑๒ -๑๖
สิงหาคม ๒๕๕๓ ณ โรงละครแห่งชาติ และพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติพระนคร
ผลการดำเนินงาน

1. กิจกรรม“พลังแห่งรัก พลังแห่ง
วัฒนธรรม” การแสดงศิลปวัฒนธรรมในโรงละครแห่งชาติ  เช่น การแสดงโขน ชุด”หนุมานจับนางเบญจกาย” และ“ชุดพระลักษมีสีดา”และร่วมกิจกรรมกับรัฐบาล ภายใต้หัวข้อ “พลังแห่งรัก แม่ของแผ่นดิน ณ บริเวณสวนอัมพรและลานพระราชวัง ดุสิต ประกอบด้วย 
- กิจกรรมพลังแห่งรัก...ความ
เป็นไทย  จัดสาธิตและนิทรรศการเกี่ยวกับช่าง ๑๐ หมู่

- กิจกรรมพลังแห่งรัก...พลัง
เฉลิมพระเกียรติ จัดนิทรรศการเรื่องโขนตามพระราชเสาวนีย์พระนางเจ้าฯพระบรมราชินีนาถ
      - กิจกรรม เวทีกลางเฉลิมพระเกียรติ จัดแสดงรำถวายพระพร
ผู้เข้าร่วมงานประกอบด้วยนิสิต นักศึกษา นักเรียน ครู อาจารย์ และประชาชนผู้สนใจทั่วไป ประมาณ จำนวน๕,๐๐๐ กว่าคน  

	กรมศิลปากร
กรมศิลปากร

	
	- การค้นคว้า วิจัย พัฒนา ฟื้นฟู ต่อยอดแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม

	
	
	๑. โครงการประชุมสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง “พิพิธภัณฑ์ท้องถิ่นไทยจะก้าวไปทางไหน?” 
ดำเนินการจัดสัมมนาในวันที่ ๒๖-๒๗ สิงหาคม ๒๕๕๓ ณ ห้องประชุมหอสมุดกลาง ชั้น ๕ มหาวิทยาลัยศิลปากร วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร์ เป็นการบรรยายพิเศษและการอภิปรายถวายความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับบทบาทและหน้าที่ของพิพิธภัณฑ์ต่อชุมชน 
ผลการดำเนินงาน
 เป็นการพัฒนาและการดำรงอยู่ของพิพิธภัณฑ์ให้ยั่งยืนอย่างเป็นรูปธรรมและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชน ตลอดจนการอนุรักษ์โบราณวัตถุ ศิลปวัตถุเบื้องต้น มีผู้เข้าร่วมสัมมนาประกอบด้วยพระสังฆาธิการ และฆราวาส จำนวน ๘๐ รูป/คน
๒. การจัดกิจกรรมสัมมนาทางวิชาการ
ศูนย์ฯ ได้จัดกิจกรรมสนทนาวิชาการหัวข้อ “ปอกเปลือก “อุตสาหกรรม” วัฒนธรรมประจำวัน” เมื่อวันเสาร์ที่ ๒๑  สิงหาคม ๒๕๕๓* ให้กับผู้สนใจทั่วไป มีผู้เข้าร่วมฟังการสนทนาทั้งหมด ๑๐๘ คน 

*กิจกรรมจัดขึ้นตลอดทั้งวันตั้งแต่เวลา ๐๙.๐๐-๑๗.๐๐ น.
ผลการดำเนินงาน

ศูนย์ฯ ได้จัดการแสดงทางวัฒนธรรมเพื่อเป็นการทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นอันเป็นเอกลักษณ์ของสังคมไทยให้ดำรงคงอยู่ และสนับสนุนให้ศิลปินนักแสดงได้มีเวทีที่จะแสดงความสามารถให้เป็นที่ปรากฏต่อสาธารณชน โดยนำการแสดงของคณะละครอาภรณ์งาม* มาจัดแสดงพร้อมการบรรยายจากศิลปินผู้ร่วมสมัยที่มาให้ความรู้ เมื่อวันเสาร์ที่  ๒๑ สิงหาคม ๒๕๕๓ มีผู้เข้าร่วมชมการแสดงจำนวนทั้งสิ้น ๓๕๐ คน
*ในการกำกับดูแลของคุณพีรมณฑ์ ชมธวัช และเป็นผู้ก่อตั้งคณะละครฯ เมื่อปี ๒๕๔๖
เลื่อนกำหนดการแสดงจากเดิม (๒๑ พ.ค.๕๓) ด้วยเหตุสถานการณ์ความไม่สงบที่เกิดขึ้นในเขตกรุงเทพมหานคร
๓. โครงการสัมมนาเครือข่ายทางวัฒนธรรมเพื่อน้อมนำหลักธรรมการเรียนรู้ตามรอย พระยุคลบาทไปสู่การปฏิบัติฉลองปีที่ ๖๐ แห่งพระราชพิธีบรมราชาภิเษกของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
ผลการดำเนินงาน
          สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ ได้ดำเนินการจัดสัมมนาเสร็จเรียบร้อยแล้ว จำนวน ๓ ครั้ง ดังนี้ 
          ครั้งที่ ๑จัดขึ้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ในวันที่ ๒๓ เมษายน ๒๕๕๓ ณ โรงแรมวสุ อ.เมือง จังหวัดมหาสารคาม  มีผู้เข้าร่วมสัมมนาเครือข่ายฯ จำนวน ๑,๐๐๐ คน
          ครั้งที่ ๒ จัดขึ้นที่ภาคตะวันออก ในวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๕๓ ณ โรงแรมสตาร์  อ.เมือง จังหวัดระยอง  มีผู้เข้าร่วมสัมมนาเครือข่ายฯ จำนวน ๑,๐๐๐ คน
        ครั้งที่ ๓ จัดขึ้นที่ภาคใต้ ในวันที่ ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๕๓ ณ โรงแรมวังโนรา           อ. เมือง จังหวัดพัทลุง  มีผู้เข้าร่วมสัมมนาเครือข่ายฯ จำนวน ๑,๐๐๐ คน
          ครั้งที่ ๔  จัดขึ้นที่ภาคเหนือ ในวันที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๓ ณ ศูนย์การเรียนรู้และนันทนาการ อบจ. เชียงราย อำเภอเมือง จังหวัดเชียงราย ผู้เข้าร่วมสัมมนาฯ ได้แก่ สภาวัฒนธรรมในทุกระดับ วัฒนธรรมจังหวัด นักจัดรายการวิทยุเครือข่ายวัฒนธรรม อาสาสมัครวัฒนธรรม (อสว.) และผู้เกี่ยวข้อง ในพื้นที่ ๑๖ จังหวัดภาคเหนือ จำนวน ๑,๐๐๐ คน พร้อมกับได้กำหนดจัดการประชุมอาสาสมัครวัฒนธรรม (อสว.) เพื่อเป็นการปฐมนิเทศ  พบปะมอบนโยบายการดำเนินงานของ สวช.กับเครือข่าย  ในพื้นที่ ในวันที่ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๕๓  ณ โรงแรมวังคำ จังหวัดเชียงราย 
         กิจกรรมประกอบด้วย การจุดเทียนชัยถวายพระพร การปฏิญาณตนของเครือข่ายทางวัฒนธรรมในการปฏิบัติตามหลักธรรมตามรอยพระยุคลบาท การบรรยายพิเศษ การจัดนิทรรศการตามรอยพระยุคลบาท จากศูนย์วัฒนธรรมในสถานศึกษา  การสาธิตศิลปหัตถกรรมและภูมิปัญญาท้องถิ่น  การแบ่งกลุ่มระดมความคิด เพื่อนำแนวทางตามรอยพระยุคลบาทไปสู่การปฏิบัติจำนวน ๑๐ กลุ่มดำเนินการโดยคณะอาจารย์จากมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ รวมทั้งมีการสรุปอภิปรายผลและพิธีลงนามในปฏิญญา “การนำหลักธรรมตาม รอยพระยุคลบาทไปสู่การปฏิบัติ” ด้วย

	กรมศิลปากร
ศูนย์มานุษยวิทยา
สิรินธร
สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ


	
	๓.๔.๒ เสริมสร้างบทบาทของสถาบันครอบครัวร่วมกับสถาบันทางศาสนาสถาบันการศึกษา และสถาบันทางสังคมอื่นๆ ในการปลูกฝังค่านิยมและจิตสำนึกที่ดีและการเฝ้าระวังทางวัฒนธรรมที่มีผลกระทบต่อการเบี่ยงเบนพฤติกรรมของเด็กและเยาวชน รวมทั้งสนับสนุนการผลิตสื่อสร้างสรรค์ สร้างกระแสเชิงบวกให้แก่สังคม และเปิดพื้นที่สาธารณะที่ดีให้แก่เด็กและเยาวชน
- เสริมสร้างบทบาทของสถาบันครอบครัวร่วมกับสถาบันทางศาสนา สถาบันการศึกษา และสถาบันทางสังคมอื่นๆ ในการปลูกฝังค่านิยมและจิตสำนึกที่ดี
	
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔

    ๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
     ๓.นโยบายรัฐ มนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม (นายธีระ  สลักเพชร)  ในการส่งเสริมสนับสนุนการนำมิติทางวัฒนธรรมมาใช้ในการสร้างความสมานฉันท์ และความสามัคคี

	๑. โครงการจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ
“การเสริมสร้างค่านิยมที่พึงประสงค์ : ทางออกของวิกฤตสังคมไทย”

ผลการดำเนินงาน
          สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ ได้ดำเนินการส่งเสริมการถ่ายทอดค่านิยม  วิถีชีวิต และความเป็นไทย  ผ่านกิจกรรมหลักๆ  ๒ โครงการ  ได้แก่
๑.โครงการส่งเสริมการถ่ายทอดค่านิยม วิถีชีวิต และความเป็นไทย  
๒.โครงการส่งเสริมบทบาทของสภาวัฒนธรรมในการเฝ้าระวังและสร้างสรรค์วัฒนธรรมของชุมชน (ปีงบประมาณ ๒๕๕๒-๒๕๕๓)
แผนการดำเนินงานในการเสริมสร้างค่านิยมที่พึงประสงค์ในระยะต่อไป

สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงวัฒนธรรม มีแผนการดำเนินงานในการเสริมสร้างค่านิยมที่พึงประสงค์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  ทั้งนี้ สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงวัฒนธรรม ได้มีการจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ “การเสริมสร้างค่านิยมที่พึงประสงค์:ทางออกของวิกฤตสังคมไทย” ในวันศุกร์ที่ ๒๐ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๓  ณ  หอประชุมใหญ่  ศูนย์วัฒนธรรมแห่งประเทศ

๒.โครงการพัฒนาศักยภาพพนักงานเจ้าหน้าที่ ตามพระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ. ๒๕๕๑ 
ผลการดำเนินงาน
          สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ  ได้ดำเนินโครงการฯ ดังกล่าวเพื่อให้การปฏิบัติงานในฐานะเป็นพนักงานเจ้าหน้าที่ และพนักงานเจ้าหน้าที่เปรียบเทียบ ตามพระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ. ๒๕๕๑ เป็นไปโดยชอบด้วยกฎหมาย มีทิศทางที่สอดคล้องกัน และมีประสิทธิภาพสูงสุด สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ จึงจัดให้มีการพัฒนาศักยภาพพนักงานเจ้าหน้าที่ เพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจ ทักษะและประสบการณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ให้แก่ข้าราชการที่ได้รับการแต่งตั้งให้เป็นพนักงานเจ้าหน้าที่ จำนวน ๒ หลักสูตร โดยมี ดังนี้
 ๑. การอบรมเชิงปฏิบัติการหลักสูตรพนักงานเจ้าหน้าที่เปรียบเทียบความผิด ตามพระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ. ๒๕๕๑ ระหว่างวันที่ ๒๓-๒๔ สิงหาคม ๒๕๕๑ ณ โรงแรม ทาวน์ อิน ทาวน์ กรุงเทพฯ โดยมีผู้เข้ารับการอบรมฯ จำนวน ๒๕๐ คน ประกอบด้วย ข้าราชการจากสำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดทุกจังหวัด และสำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ โดยมีวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ ที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญและมีประสบการณ์ทางด้านกฎหมายจากหลายหน่วยงาน อาทิ สำนักงานอัยการสูงสุด สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา กองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับการค้ามนุษย์ และศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลาง
        ๒. การอบรมเชิงปฏิบัติการหลักสูตรพนักงานเจ้าหน้าที่ ตามพระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ. ๒๕๕๑ ระหว่างวันที่ ๓-๕ กันยายน ๒๕๕๑ ณ โรงแรมวรบุรี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา โดยมีข้าราชการ สวช. ที่ได้รับการแต่งตั้งเป็นพนักงานเจ้าหน้าที่เป็นผู้เข้ารับการอบรมฯ จำนวน ๑๐๐ คน โดยมีวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ ที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญและมีประสบการณ์ทางด้านกฎหมายจากหลายหน่วยงาน อาทิ สำนักงานอัยการสูงสุด สำนักงานศาลปกครอง ศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลาง กองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับการค้ามนุษย์ และกรมทรัพย์สินทางปัญญา
๓. โครงการประชุมรวมพลังหน่วยพุทธในสถานศึกษาส่งเสริมคุณธรรม         
    ปัจจุบันกิจกรรมทางพระพุทธศาสนาไม่กำจัดอยู่เฉพาะในวัดยังคงมีการดำเนินกิจกรรมในสถานศึกษาต่าง ๆ  เพื่อให้เด็ก  เยาวชน  นักเรียน  นักศึกษาที่ได้ศึกษาหลักธรรมทางพระพุทธศาสนา เพื่อกล่อมเกลาจิตใจให้เกิดความอ่อนโยน  อ่อนน้อม  มีจิตสงบ  เกิดสมาธิในการเรียน  ส่งผลต่อการแสดงออกของพฤติกรรมที่ถูกต้อง  เหมาะสม  เกิดพลังในการสร้างสรรค์ในฐานะเยาวชนที่เป็นกำลังของประเทศ     กรมการศาสนา   ได้เผยแพร่หลักธรรมคำสอนทางพระพุทธศาสนาแก่นักเรียน  นิสิต  นักศึกษา  และประชาชนทั่วไป  โดยสนับสนุนให้จัดตั้งเป็นหน่วยพุทธศาสนา    ในสถานศึกษา  พร้อมทั้งขึ้นทะเบียนรับไว้ในความอุปถัมภ์ของกรมการศาสนา  เพื่อให้หน่วยพุทธศาสนาในสถานศึกษา มีบทบาทในการเผยแพร่หลักคำสอนทางพระพุทธศาสนาสู่นักเรียน  นิสิต  นักศึกษา  และประชาชน    
ผลการดำเนินงาน
        เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการเผยแพร่หลักธรรมทางศาสนาในสถานศึกษาจึงได้ดำเนินการ ประชุมรวมพลังหน่วยพุทธศาสนาในสถานศึกษาส่งเสริมคุณธรรมเมื่อวันจันทร์ที่ ๒            สิงหาคม ๒๕๕๓ ณ โรงละครแห่งชาติ เขตพระนคร กรุงเทพมหานคร โดยได้เชิญครู-อาจารย์ นักเรียน นักศึกษา ผู้ปกครอง  จำนวน ๗๐๐ คน  เข้าร่วมรับฟังการบรรยายพิเศษ “การรวมพลังหน่วยพุทธในสถานศึกษา” จาก พระเทพวิสุทธิกวี รองอธิการบดีมหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย  การอภิปราย “การส่งเสริมคุณธรรมในสถานศึกษา” จากผู้แทนหน่วยพุทธในสถานศึกษา และการนำเสนอผลการดำเนินงานของหน่วยพุทธในสถานศึกษา  จากพระธรรมวิทยากรและผู้แทนหน่วยพุทธในสถานศึกษา
๔. โครงการจัดประชุมเชิงปฏิบัติการติดตามผลการดำเนินงานโครงการลานบุญลานปัญญา
         โครงการลานบุญลานปัญญาเป็นหนึ่งในเจ็ดโครงการที่ได้รับการจัดสรรเงินงบประมาณ  ปี ๒๕๕๓ จำนวน ๗๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท  ตามมติของคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๒  ให้กรมการศาสนา  กระทรวงวัฒนธรรมดำเนินการตามแผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง ๒๕๕๕ สาขาเศรษฐกิจเชิงสร้างสรรค์   และต่อมาได้มีการขอเปลี่ยนแปลงรายละเอียดของโครงการลานบุญลานปัญญา จากวัด  ๗๕ แห่งเปลี่ยนเป็นศาสนสถานทุกศาสนา จำนวน ๖๐๐ แห่ง  ซึ่งคณะรัฐมนตรีได้อนุมัติให้มีการเปลี่ยนแปลงได้ตามที่กรมการศาสนาเสนอแล้ว เมื่อวันที่ ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๓ โครงการ“ลานบุญลานปัญญา”  ดำเนินการภายใต้กรอบแนวคิดเปิดพื้นที่สร้างสรรค์ (ศาสนสถาน) จำนวน ๖๐๐ แห่ง เพื่อนำมิติทางศาสนามาพัฒนาสังคมให้เกิดความเข้มแข็งและเอื้อต่อการพัฒนาคน/สังคมในเชิงความรู้ ความคิดสร้างสรรค์  มีคุณธรรม  นำการพัฒนา  มีจิตสำนึกสาธารณะ ซึ่งนำไปสู่การพัฒนาเศรษฐกิจเชิงสร้างสรรค์ และ การสร้างพลังคุณธรรมทางสังคมทุกระดับตั้งแต่ระดับปัจเจกบุคคล  ครอบครัว ชุมชน สังคมและประเทศชาติ  
ผลการดำเนินงาน
        กรมการศาสนาได้จัดประชุมเชิงปฏิบัติการติดตามผลการดำเนินงานโครงการลานบุญ     ลานปัญญาการติดตามประเมินผลโครงการลานบุญลานปัญญา เมื่อวันที่ ๖ สิงหาคม ๒๕๕๓ ณ โรงแรมแกรนด์ เดอวิว ถนนมหาไชย วังบูรพา กรุงเทพฯ โดยได้เชิญ ผู้แทนสำนักงานวัฒนธรรมจังหวัด ผู้อำนวยการส่งเสริมศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบโครงการ    ลานบุญลานปัญญา คณะอนุกรรมการติดตามเร่งรัดการดำเนินงานโครงการลานบุญลานปัญญา  จำนวน ๒๗๕ คน เข้าร่วมประชุมติดตามประเมินผลการดำเนินงานโครงการฯ พร้อมทั้งรับฟังการนำเสนอผลการดำเนินงานโครงการลานบุญลานปัญญาจากผู้บริหารศาสนสถานจากศาสนาพุทธ ศาสนาอิสลาม และศาสนาคริสต์
๔.โครงการจัดงานรวมพลังทางศาสนาเสริมสร้างความสมานฉันท์เฉลิมพระเกียรติ
       รัฐบาลได้ให้ความสำคัญกับการส่งเสริมงานด้านศาสนา และการพัฒนาคุณธรรมจริยธรรมแก่ประชาชน   โดยมุ่งเน้นที่จะสร้างสังคมเข้มแข็งให้คนในชาติอยู่ร่วมกันอย่างสมานฉันท์ บนพื้นฐานของคุณธรรมจริยธรรมและปรัชญาเศรษฐกิจ  กรมการศาสนาจึงได้จัดโครงการจัดงาน “ศาสนิกสัมพันธ์” ขึ้นเพื่อนำพลังทางศาสนามาเป็นพลังขับเคลื่อนในการแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ  รวมทั้งนำพลังศาสนามาสร้างความเข้าใจอันดีและความสมานฉันท์แก่คนในชาติ
ผลการดำเนินงาน
       กรมการศาสนาร่วมกับองค์การศาสนาทั้ง ๕ ศาสนา คือศาสนาพุทธ ศาสนาอิสลาม ศาสนาคริสต์ ศาสนาพราหมณ์ – ฮินดู  และศาสนาซิกข์ จัดงาน “รวมพลังทางศาสนาเสริมสร้างความสมานฉันท์เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ” เมื่อวันที่  ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๓  ณ โรงละครแห่งชาติ  กรุงเทพมหานคร  เพื่อเฉลิมพระเกียรติแด่สมเด็จ   พระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ รวมทั้งแสดงออกถึงความรัก สามัคคีระหว่างศาสนิกชนต่างๆในประเทศไทย โดยได้เชิญนายนิพิฏฐ์  อินทรสมบัติ  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม เป็นประธานในพิธีเปิดการประชุมฯ  การฉายวิดิทัศน์เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ การบรรยาย “ศาสนาสร้างพลังความรักความสามัคคี” จากพระธรรมโกศาจารย์ (ประยูร ธมฺมจิตฺโต) อธิบดีมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลัย “การเสวนาศาสนาสร้างพลังความรักสามัคคีในมิติของแต่ละศาสนา”  การแสดงของเยาวชน  “เหตุเกิดที่ค่ายเยาวชนสมานฉันท์” และการแสดงนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ เกี่ยวกับการสร้างความรัก ความสามัคคี ความสมานฉันท์” การประชุมครั้งนี้มีผู้เข้าร่วมประชุม จำนวน ๑,๐๗๖ คน
๕. โครงการจัดแสดงผลงานและคัดเลือกภาพยนตร์ธรรมะเรื่องสั้นเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร

         กรมการศาสนา ได้จัดแสดงผลงานภาพยนตร์ธรรมะเรื่องสั้นเพื่อเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร และส่งเสริมให้เยาวชนได้ใช้เวลาว่างในการทำกิจกรรมส่งเสริมคุณธรรมผ่านการผลิตสื่อสร้างสรรค์(สร้างภาพยนตร์ธรรมะเรื่องสั้น) โดยได้ประชุมจัดทำสื่อธรรมะเชิงสร้างสรรค์ เมื่อวันที่๒๔ – ๒๗ มิถุนายน ๒๕๕๒๓  ณ  โรงแรมเอเชียลำปาง  อำเภอเมืองลำปาง  จังหวัดลำปาง เพื่อให้เด็กและเยาวชนได้ถ่ายทอดความคิด ด้านคุณธรรมจริยธรรมในลักษณะการผลิตภาพยนตร์สื่อธรรมะเรื่องสั้นและสร้างเครือข่ายพัฒนางานด้านคุณธรรมจริยธรรม ซึ่งมีเยาวชนจากจังหวัดลำปาง ลำพูน และพะเยา  เข้าร่วมจัดทำสื่อจำนวน ๑๐๐ คน 

ผลการดำเนินงาน
       เมื่อวันที่๑๓-๑๕ สิงหาคม  ๒๕๕๓ กรมการศาสนาได้จัดแสดงผลงานและคัดเลือกภาพยนตร์ธรรมะเรื่องสั้นของตัวแทนนักเรียนจังหวัดภูเก็ต พังงา ขอนแก่น หนองคาย กาฬสินธุ์ ระยอง จันทบุรี ตราด ณ  โรงแรม  เอสดีอเวนิว เขตบางพลัด  กรุงเทพฯ ผลการคัดเลือกภาพยนตร์ธรรมะเรื่องสั้นระดับดีเด่น ได้แก่ อันดับ ๑ เรื่อง “ต้นกล้า” ของโรงเรียนหนองคายวิทยาคาร  จังหวัดหนองคาย  อันดับ ๒ “เพชรพลอย” ของโรงเรียนตลาดวิทยาคาร  จังหวัดกาฬสินธุ์  อันดับ ๓ “ตะวันหลังเขา” ของโรงเรียนดาวรุ่งวิทยา จังหวัดภูเก็ต  และการจัดกิจกรรมในครั้งนี้มีเยาวชนเข้าร่วมกิจกรรม จำนวน ๑๕๐ คน  
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