รายงานผลการดำเนินงานตามนโยบายรัฐบาล นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี
กระทรวงวัฒนธรรม  ประจำเดือนมกราคม ๒๕๕๔
	ลำดับที่
	นโยบาย
	มติคณะรัฐมนตรี
	ผลการดำเนินงาน
	ผู้รับผิดชอบ

	
	
	วันที่
	สาระสำคัญ
	แผนงาน/โครงการ
	

	๑

	นโยบายที่ ๑. นโยบายเร่งด่วนของรัฐบาล

๑.๑ การสร้างความเชื่อมั่นและกระตุ้นเศรษฐกิจในภาพรวม เพื่อให้เกิดความเชื่อมั่นแก่ภาคประชาชนและเอกชนในการลงทุนและการบริโภค
๑.๓ การลดภาระค่าครองชีพของประชาชน


	
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔
๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
๓.นโยบาย
รัฐ มนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม
ในการส่งเสริมสนับสนุนการนำมิติทางวัฒนธรรมมาใช้ในการสร้างความสมานฉันท์ และความสามัคคี
- จัดหาชุดนักเรียนและอุปกรณ์การเรียน ตำราเรียน และสื่อการสอนที่ได้มาตรฐานในวิชาหลัก โดยจัดให้มีตำราเรียนประจำชั้นเรียนทุกโรงเรียนที่สอดคล้องกับช่วงชั้นที่จัดการเรียนการสอน และจัดบริการยืมตำราเรียนในโรงเรียนให้เด็กสามารถยืมใช้หมุนเวียนตำราเรียนได้อย่างทั่วถึง

	๑.โครงการวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชน
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
        ดำเนินการจัดทำ TOR จ้างที่ปรึกษาทางวิชาการติดตามประเมินผลการดำเนินโครงการของกรมส่งเสริมวัฒนธรรม
เชิงคุณภาพ
        เพื่อติดตามประเมินผลการดำเนินงานโครงการ
๒. โครงการสนับสนุนการจัดการศึกษาโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย ๑๕ ปี
 งบประมาณ จำนวน ๘๓,๖๖๙,๐๐๐ บาท
- ดำเนินการรวม ๒ ภาคเรียน
-อยู่ระหว่างดำเนินการและเบิกจ่าย ภาคเรียนที่๑ (๒/๕๓)
	กรมส่งเสริมวัฒนธรรม
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์


	
	๓.๔. นโยบายศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
๓.๔.๑ ส่งเสริมการทำนุบำรุงและรักษาศิลปวัฒนธรรมไทยทุกด้าน รวมทั้งศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นและภูมิปัญญาไทย ให้มีความก้าวหน้า มีการค้นคว้าวิจัย ฟื้นฟู และพัฒนา พร้อมทั้งฟื้นฟูต่อยอดแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ของประชาชน โดยเฉพาะเด็กและเยาวชน
- ทำนุ บำรุง และรักษาศิลปวัฒนธรรมไทย
	
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔
๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม
๓.นโยบายรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม (นายธีระ สลักเพชร)   
                                                                
	๑. ค่าใช้จ่ายในการพัฒนาคุณภาพชีวิตของนักเรียน นักศึกษาที่เป็นเยาวชน คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส 

๑.๑ ค่าใช้จ่ายในการพัฒนาคุณภาพชีวิต (ทุนนักเรียน/นักศึกษา คนพิการ ผู้ด้อยโอกาส) ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท       
  - อยู่ระหว่างคัดเลือกนักเรียน/นักศึกษา คนพิการ เพื่อมอบทุน
๑.๒ สื่อสำหรับผู้ด้อยโอกาสและโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิต ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

  -อยู่ระหว่างดำเนินงานโครงการ
๑.๓ ค่าใช้จ่ายในการพัฒนาคุณภาพชีวิต ผู้มีความสามารถพิเศษ ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- อยู่ระหว่างดำเนินการเบิกจ่ายของสถานศึกษา
๒. ค่าใช้จ่ายในการศึกษาต่อของข้าราชการ ระดับปริญญาโท และปริญญาเอก
งบประมาณ จำนวน ๖,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- อยู่ระหว่างการดำเนินงานและการเบิกจ่ายตามที่ผู้ได้รับทุนนำเอกสารการเบิกจ่ายมาขอเบิกจ่ายที่ สบศ.
๓. ค่าใช้จ่ายโครงการพัฒนาคุณภาพการจัดการศึกษาด้านศิลปวัฒนธรรมสู่มาตรฐานสากล
งบประมาณ จำนวน  ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- อยู่ระหว่างการดำเนินงานและการเบิกจ่าย
๔. ค่าใช้จ่ายโครงการป้องกันและแก้ไขปัญหาเอดส์
งบประมาณ จำนวน ๙๐๐,๐๐๐ บาท
- สถานศึกษาจะกิจกรรมโครงการในภาคเรียนที่ ๒(๑/๕๔)
๕. ค่าใช้จ่ายในการส่งเสริมสนับสนุนการพัฒนาผลงานสร้างสรรค์ประดิษฐ์คิดค้นทางศิลปวัฒนธรรม
งบประมาณ จำนวน ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- อยู่ระหว่างการดำเนินงานโครงการ
๖. ค่าใช้จ่ายโครงการประกวดศิลปกรรมเด็กและเยาวชนแห่งชาติ
งบประมาณ จำนวน ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท
- แต่งตั้งคณะกรรการอำนวยการแล้ว เพื่อวางแผนการดำเนินงานโครงการ
- ระหว่างการดำเนินงานเชิญผู้เข้าร่วมโครงการส่งผลงานเข้าประกวด
๗. ค่าใช้จ่ายโครงการวิจัยทางการศึกษาด้านศิลปวัฒนธรรม
 งบประมาณ จำนวน ๓,๕๐๐,๐๐๐ บาท
- อยู่ระหว่างดำเนินงานจัดทำโครงการงานวิจัย
๘. ค่าใช้จ่ายโครงการนิทรรศการทางวิชาการและการแสดงทางด้านศิลปวัฒนธรรม
งบประมาณ จำนวน ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- กิจกรรมที่ ๑ งานมหกรรมศิลปวัฒนธรรมไทย ณ วิทยาลัยช่างศิลป์ เดือน มกราคม ๒๕๕๔ ดำเนินการแล้ว
- กิจกรรมที่ ๑ งานมหกรรมศิลปวัฒนธรรมไทย ในงานเทศกาลเที่ยวเมืองไทย ณ เมืองทองธานี  เดือน มิถุนายน ๒๕๕๔ 
- กิจกรรมที่ ๓ งานเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๔
- กิจกรรมที่ ๔ การแสดเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรมของสถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์และกระทรวงวัฒนธรรม เดือนมกราคม-กันยายน ๒๕๕๔
๙. ค่าใช้จ่ายในการจัดแสดงเพื่อต้อนรับประมุข อาคันตุกะหรือผู้นำต่างประเทศ
 งบประมาณ จำนวน  ๔๐๐,๐๐๐ บาท
- ยังไม่ได้ดำเนินการ
๑๐. ค่าใช้จ่ายโครงการจัดการองค์ความรู้ทางศิลปวัฒนธรรม
งบประมาณ จำนวน ๔๐๐,๐๐๐ บาท
- ดำเนินการแล้วเมื่อวันที่ ๑๕-๑๗ พ.ย.๕๓ ณ ไรกุสุมา จ.สระบุรี เบิกจ่าย ๒๙๔,๐๑๐.-บาท
๑๑.โครงการวัฒนธรรมสัญจร “วรรณคดีศึกษา สุโขทัย รุ่งอรุณแห่งวรรณกรรมายลักษณ์”
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
         ดำเนินการจัดเสวนาจากคณะกรรมการวรรณคดีแห่งชาติผู้ทรงคุณวุฒิในวันที่ ๑๕-๑๖ มกราคม ๒๕๕๔ ณ จังหวัดสุโขทัย กำแพงเพชร และพิษณุโลก  สถานศึกษาหน่วยงานราชการ และบุคคลที่สนใจเข้าร่วมกิจกรรมเพื่อเผยแพร่ความรู้และสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับวรรณคดี สมัยสุโขทัย จำนวน ๘๐ คน
เชิงคุณภาพ 
เพื่อเผยแพร่ความรู้และสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับวรรณคดีสมัยสุโขทัย บูรณาการข้อมูลเกี่ยวกับวรรณคดีและประวัติศาสตร์ประมวลเป็นองค์ความรู้เพื่อการอ้างอิงทางวิชาการ และผู้เข้าร่วมโครงการมีประสบการณ์ตรงจากสถานที่จริง ซึ่งจะเป็นผลให้ตระหนักในคุณค่า รักและหวงแหนมรดกวัฒนธรรมของชาติ
๑๒.กิจกรรม “เปิดวังหน้า รำลึกพระบาทสมเด็จประปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว ๗ มกราคม ๒๕๕๔”
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
           กรมศิลปากรร่วมกับชมรมกองทุนพระบวรรานุสรณ์พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจาอยู่หัว เนื่องในวันที่ ๗ มกราคมของทุกปีตรงกับวันสวรรคตของพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวได้เชิญเหล่าทัพหน่วยงาน และองค์กรต่างๆ มาร่วมพิธีสักการะสิ่งศักดิ์สิทธิ์ประจำกรมศิลปากร พิธีวางพวงมาลาถวายสักการะพระบวรราชานุสาวรีย์พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว พิธีสักการะสังเวยพระบวรราชานุสาวรีย์พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว พิธีสักการะสังเวยพระบวรราชานุสาวรีย์พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว ณ บริเวณพระบวรราชานุสาวรีย์พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัวโรงละครแห่งชาติเป็นประจำทุกปี สำหรับในปี พ.ศ.๒๕๕๔ แบ่งเป็น ๒ ภาค 
ภาคเช้า  
- การแสดงแคนวง และโปงลาง ณ บริเวณลานด้านหน้าอาคารดำรงราชนุภาพ
- พิธีบำเพ็ญกุศลเจริญพระพุทธมนต์และถวายภัตตาหารเพแด่พระสงฆ์เพื่อถวายพระราชกุศลแด่พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว ณ พระที่นั่งพุทไธสวรรย์
- กิจกรรมนำชมพระราชวังบวรสถานมงคล (วังหน้า) มีการบรรยาย เรื่องการขุดแต่งพระราชวังบวรสถานมงคล (วังหน้า) ที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ท่าพระจันทร์และการขุดแต่งโบราณสถานรังสีเทา ตำบลสองคอน อำเภอแก่งคอย จังหวัดสระบุรี และเสวนา เรื่องพระปิ่นเกล้า อ่าน เขียน “ฝรั่ง” รู้เท่าทันตะวันตก
ภาคสอง
· การบรรเลงปี่พาทย์เสภา การขับเสภาไหว้ครูและรำอาศิรวาทราชสดุดีพระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว การบรรเลงโหมโรงเสภาเพลงขวัญเมือง การแสดงรำลาวเป่าแคน (แต่งบทขับร้องใหม่) และการบรรเลง-ขับร้องเพลงลา เพลงพระอาทิตย์ชิงดวง (แต่งบทขับร้องใหม่)
๑๓.โครงการวันเด็กแห่งชาติ
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
           ดำเนินการจัดในสัปดาห์ที่ ๒ ของเดือนมกราคมเป็นประจำทุกปี ซึ่งในปี พ.ศ.๑๕๕๔ ตรงกับวันที่ ๘ มกราคม ๒๕๕๔ ณ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ ๓๐ แห่ง (ส่วนกลาง ๔ แห่ง ส่วนภูมิภาค ๒๖ แห่ง) หอสมุดแห่งชาติ ๖ แห่ง (ส่วนกลาง ๒ แห่ง ส่วนภูมิภาค ๔ แห่ง) หอจดหมายเหตุแห่งชาติ ๓ แห่ง (ส่วนกลาง ๑ แห่ง ส่วนภูมิภาค ๒ แห่ง) อุทยานประวัติศาสตร์ ๓ แห่ง มีกิจกรรมกลางแจ้ง เช่น การเล่นเกมส์ต่าง ๆ มอบรางวัลและแจกของรางวัลเด็ก เยาวชนและผู้ปกครองในจังหวัด และจังหวัดใกล้เคียง จำนวน ๖๗,๐๔๐ คน
เชิงคุณภาพ 
          เด็กและเยาวชนได้รับความรู้ความสนุกสนานเพลิดเพลินจากการเข้าร่วมกิจกรรมประชาชนทั่วไปที่เข้าร่วมชมกิจกรรมหรือการแสดงต่างๆ เกิดความภาคภูมิใจในความสามารถและการแสดงออกในทางสร้างสรรค์ของเด็กและเยาวชนซึ่งเติบโตเป็นอนาคตของชาติต่อไป
๑๔.โครงการแลกเปลี่ยนการจัดแสดงนิทรรศการ “งานช่างศิลปกรรมและสุนทรียภาพไทย-ญี่ปุ่น”
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
         กรมศิลปากรร่วมกับพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ คิวชู สำนักกิจการวัฒนธรรมแห่งชาติประเทศญี่ปุ่นนำโบราณวัตถุสมัยก่อนประวัติศาสตร์และสมัยแรกเริ่มประวัติศาสตร์จากสองประเทศมาจัดแสดงร่วมกันภายใต้โครงการแลกเปลี่ยนการจัดแสดงนิทรรศการ ในวันที่ ๑๔ มกราคม – ๑๓ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ พระที่นั่งอิศราวินิจฉัย พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติพระนคร จำนวน ๑๒๑ รายการ โดยมีผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงวัฒนธรรม (นายสุริยะ ศึกษากิจ) และประธานสำนักกิจการวัฒนธรรมแห่งชาติประเทศญี่ปุ่น (นายไซอิจิ คอนโดะ) ประธานในพิธี
๑๕.โครงการแบ่งปันความรู้ สู่ความเข้าใจ ในโอกาส ๑๐๐ ปีกรมศิลปากร
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
          ดำเนินการจัดในวันที่ ๒๖ มกราคม๒๕๕๔ ณ พระนารายณ์ราชนิเวศน์พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติสมเด็จพระนารายณ์จังหวัดลพบุรี มีการจำหน่ายหนังสือกรมศิลปากร การจัดแสดงงานสร้างสรรค์ผลงานศิลปกรรม และจัดจำหน่ายสินค้าทางวัฒนธรรมของสำนักช่างสิบหมู่ มีการเสวนาทางวิชาการเรื่อง “๑๐๐ ปีกับการบูรณะโบราณสถานพระนารายณ์ราชนิเวศน์” การแสดงนาฏศิลป์และการแสดงโขน
เชิงคุณภาพ 
           เพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการดำเนินงานของกรมศิลปากรทั้งในระเบียบการปฏิบัติข้อบังคับ พ.ร.บ. เผยแพร่ประชาสัมพันธ์งานที่เกี่ยวช้องตามภารกิจกรมศิลปากรในทุกๆ ด้านไปยังนักเรียน นักศึกษา ประชาชน หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และสื่อมวลชนเพื่อให้ได้รับทราบและเกิดความเข้าใจ
๑๖.นิทรรศการ “Bangkok Noir โดย Ralf Toonten และ Toger Willemsen”
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
           กรมศิลปากรร่วมกับสถันเกอเธ่ ประเทศไทย จัดนิทรรศการ โดย Ralf Toonten และ Roger Willemsen นักประพันธ์ชาวเยอรมัน ศิลปินทั้งสองได้ร่วมกันสร้างสรรค์นิทรรศการภาพถ่ายพร้อมกับบรรยายเรื่องราววิถีชีวิตในยามค่ำคืนของคนเมืองในมุมมองที่แปลกใหม่ ผลงานแต่ละภาพยังสะท้อนถึงสภาพสังคมไทยในปัจจุบันได้เป็นอย่างดี ณ ห้องอเนกประสงค์พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติหอศิลป ตั้งแต่วันที่ ๖-๓๐ มกราคม ๒๕๕๔ และมีพิธีเปิดในวันที่ ๖ มกราคม ๒๕๕๔ เวลา ๑๙.๐๐ น. โดยเอกอัครราชทูตเยอรมัน ประจำประเทศไทยให้เกียรติเป็นประธานในพิธีเปิดนิทรรศการ
๑๗.นิทรรศการ “The  5th Exhibition o New Expression of Asia Art”
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
          กรมศิลปากรร่วมกับมหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรีจัดขึ้นเป็นครั้งที่ ๕ โดยประเทศไทยเป็นเจ้าภาพในนิทรรศการมีภาพผลงานจิตรกรรมร่วมจัดแสดงกว่า ๑๒๐ ชิ้น จากศิลปินไทยและศิลปินนานาชาติรวมทั้งสิ้น ๑๓ ประเทศ ได้แก่ ไทย จีน ฮ่องกง อินเดีย ไต้หวัน พม่า ญี่ปุ่น เกาหลี ฟิลิปปินส์ อินโดนีเซีย ภูฎาน สิงคโปร์ และมาเลเซีย ณ ห้องจัดแสดงนิทรรศการหมุนเวียน ๕-๘ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติหอศิลปในวันที่ ๑๒-๒๗ มกราคม ๒๕๕๔ เวลา ๑๕.๐๐ น. ท่านผู้หญิงวราพร ปราโมทย์ ณ อยุธยา ผู้แทนพระองค์ในพระเจ้าโสมสวลีพระวรราชาทินัดดามาตุ เป็นองค์ประทานเปิดนิทรรศการ
๑๘.นิทรรศการ “Untitled Ocean โดย Christian Wolter”
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
          กรมศิลปากรร่วมกับสถานเอกอัครราชทูตนอร์เวย์ประจำประเทศไทย ดำเนินการจัดในวันที่ ๗-๓๐ มกราคม ๒๕๕๔ ฯ ห้องจัดแสดงนิทรรศการหมุนเวียน ๑-๔ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติหอศิลปะมีพิธีเปิดในวันที่ ๑๕ มกราคม ๒๕๕๔ เวลา ๑๗.๐๐ น. โดยเอกอัครราชทูตนอร์เวย์ประจำประเทศไทยให้เกียรติเป็นประธานในพิธีเปิด
๑๙.นิทรรศการ “ปรองดอง : ความรัก ความดี ความงาม ความสามัคคี สงบ สันติ อหิงสา”
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
          กรมศิลปากรร่วมกับสมาคมศิลปินทัศนศิลป์แห่งประเทศไทยดำเนินการจัดในวันที่ ๕-๓๑ มกราคม ๒๕๕๔ เวลา ๑๙.๐๐ น. โดยผู้ช่วยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรมเรืออากาศเอกสุริยะ ศิกษากิจให้เกียรติเป็นประธานในพิธีเปิดนิทรรศการ
๒๐.โครงการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์แหล่งมรดกทางศิลปวัฒนธรรมภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
      กรมศิลปากรร่วมกับการท่องเที่ยแห่งประเทศไทยดำเนินการจัดนิทรรศการในเทศกาลเที่ยวอีสาน ๒๕๕๔ “Amazing I-San Fair ๒๐๑๑” ในวันที่ ๒๗-๓๐มกราคม ๒๕๕๔ ห้องเพลนนารีฮอลล์ หมายเลขคูหา P ๐๑ ณ ศูนย์ประชุมแห่งชาติสิริกิติ์โดยนายนิพิฏฐ์อินทรสมบัติรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรมได้ให้คำขวัญสำหรับนิทรรศการครั้งนี้ว่า “มหัศจรรย์พิพิธภัณฑ์ เที่ยววันเดียวไม่พอ” แหล่งเรียนรู้ทางศิลปวัฒนธรรมในสังกัดกรมศิลปากรที่ตั้งอยู่ในภูมิภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่นำไปแนะนำในนิทรรศการ มีดังนี้ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติขอนแก่น พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติอุบลราชธานี พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติพิมาย พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติมหาวีรวงศ์ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติสุรินทร์ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติบ้านเชียง มรดกโลกแหล่งโบราณคดีบ้านเชียง อุทยานประวัติศาสตร์พิมาย ประวัติศาสตร์ภูพระบาท และอุทยานประวัติศาสตร์พนมรุ้งจำนวนผู้เข้าชมงานไม่ต่ำกว่า๕๐,๐๐๐ คน
เชิงคุณภาพ 
          เพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์แหล่งท่องเที่ยวทางด้านศิลปวัฒนธรรมภาคตะวันออกเฉียงเหนือในความดูแลของกรมศิลปากรให้กับภาคธุรกิจเอกชน ประชาชน ผู้สนใจ เพื่อให้แหล่งมรดกทางศิลปวัฒนธรรมได้แก่ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติอุทยานประวัติศาสตร์โบราณสถานในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ได้รับความสนใจให้เป็นส่วนหนึ่งในการเดินทางไปท่องเที่ยวของภาคธุรกิจการท่องเที่ยว และประชาชน
	สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
กรมศิลปากร

กรมศิลปากร

กรมศิลปากร

กรมศิลปากร

กรมศิลปากร
กรมศิลปากร
กรมศิลปากร
กรมศิลปากร
กรมศิลปากร
กรมศิลปากร


	
	- การค้นคว้า วิจัย พัฒนา ฟื้นฟู ต่อยอดแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม
	
	
	๑.จัดกิจกรรมวันเด็กแห่งชาติ ๒ พื้นที่

๑.๑ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติพระนคร นำเครื่องฉายภาพยนตร์ ๑๖ มม. และ ๓๕ มม. ไปจัดฉายเพื่อให้เด็กได้ศึกษาและเรียนรู้ว่าการฉายภาพยนตร์คืออะไร 

๑.๒ หอภาพยนตร์(องค์การมหาชน) ศาลายา มีการฉายภาพยนตร์สำหรับเด็กและกิจกรรมการเรียนรู้เกี่ยวกับภาพยนตร์ มีเด็กจำนวน ๕๐๐ คน เข้าร่วมกิจกรรม
๒.จัดกิจกรรมลาดารา 
วันที่ ๑๕ มกราคม ณ บริเวณลานดาราโรงภาพยนตร์ศรีศาลายา โดย กอล์ฝ อัครา อมาตยกุล นักแสดงรางวัลผู้แสดงนำชายยอดเยี่ยมเรื่อง ไชยา (ปี ๒๕๕๐)
๓.การจัดกิจกรรมวันเด็กแห่งชาติ
       ศูนย์ฯได้จัดกิจกรรมเนื่องในวันเด็กแห่งชาติชื่อตอน “สยามใหม่ จากมุมมองของน้องหนู” เมื่อวันเสาร์ที่ ๘ มกราคม ๒๕๕๔ ให้กับเด็กและเยาวชนที่สนใจเข้าร่วมกิจกรรม ซึ่งในงานประกอบด้วยกิจกรรมต่างๆ ได้แก่เกมส์โซน โซนปฎิบัติการ โซนถ่ายภาพ โซนกิจกรรมร่วมสนุกบนเวที พร้อมการรับแจกของรางวัล
*กิจกรรมจัดขึ้นในช่วงเช้าตั้งแต่เวลา ๐๘.๐๐-๑๓.๐๐น.
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
มีเด็ก-ผู้ปกครองเข้าร่วมงาน ๑,๐๐๐คน(โดยประมาณ)
๔.การจัดกิจกรรมเสวนา (ชวนถก)เรื่องพหุวัฒนธรรมหัวข้อชายแดนกับประเด็นเรื่องพหุวัฒนธรรมและความรุนแรง
วันที่จัดกิจกรรม : ๓๑ มกราคม ๒๕๕๔
วิทยากร : 

ดร.เดชา  ตั้งสีฟ้า
ดร.จักรกฤช  สังขมณี
ดร.รัตนา  โตสกุล
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
มีผู้เข้าฟังเสวนาทั้งหมด ๔๐ คน
วิทยากร : 

ดร. พิเชฐ  สายพันธุ์
รศ.ดร.ฉวีวรรณ  ประจวบเหมาะ
อ.ศศิประภา  จันทวงศ์
	หอภาพยนตร์   (องค์การมหาชน)
หอภาพยนตร์   (องค์การมหาชน)
ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร
ศูนย์มนุษยวิทยาสิรินธร

	
	๓.๔.๒ เสริมสร้างบทบาทของสถาบันครอบครัวร่วมกับสถาบันทางศาสนาสถาบันการศึกษา และสถาบันทางสังคมอื่นๆ ในการปลูกฝังค่านิยมและจิตสำนึกที่ดีและการเฝ้าระวังทางวัฒนธรรมที่มีผลกระทบต่อการเบี่ยงเบนพฤติกรรมของเด็กและเยาวชน รวมทั้งสนับสนุนการผลิตสื่อสร้างสรรค์ สร้างกระแสเชิงบวกให้แก่สังคม และเปิดพื้นที่สาธารณะที่ดีให้แก่เด็กและเยาวชน
- เสริมสร้างบทบาทของสถาบันครอบครัวร่วมกับสถาบันทางศาสนาสถาบัน การศึกษา และสถาบันทางสังคมอื่นๆ ในการปลูกฝังค่านิยมและจิตสำนึกที่ดี
	
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔

๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
 ๓.นโยบายรัฐ มนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม (นายธีระ  สลักเพชร)  ในการส่งเสริมสนับสนุนการนำมิติทางวัฒนธรรมมาใช้ในการสร้างความสมานฉันท์ และความสามัคคี

	๑.โครงการ : เข้าวัดวันธรรมสวนะ                 
         กรมการศาสนาได้ส่งเสริมให้พุทธศาสนิกชนได้เข้าวัดวันธรรมสวนะตลอดปีเพื่อส่งเสริมให้ข้าราชการกรมการศาสนา หน่วยงานเครือข่ายและประชาชนได้น้อมนำหลักธรรมคำสอนทางพระพุทธศาสนาเข้าสู่วิถีชีวิตโดยการปฏิบัติศาสนกิจร่วมกระทำคุณงามความดีเสริมสร้างศีลธรรมคุณธรรมแก่ตนเองและสังคม

นายสด แดงเอียด อธิบดีกรมการศาสนาพร้อมด้วยข้าราการกรมศาสนา หน่วยงานราชการ นักเรียน นักศึกษา และประชาชนได้เข้าร่วมกิจกรรมเข้าวัดวันธรรมสวนะในเดือนมกราคม ๒๕๕๔ จำนวน ๔ ครั้งประกอบด้วย
๑)วัดไผ่เงินโชตนาราม
๒)วัดกก
๓)วัดปุรณาวาส
๔)วัดดีดวด
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
          มีข้าราชการกรมการศาสนา ข้าราชการสังกัดกระทรวงวัฒนธรรมและประชาชนที่สนใจเข้าร่วมกิจกรรม จำนวน ๘๕๔ คน
เชิงคุณภาพ 
         ๑.เด็ก เยาวชนและประชาชนที่เข้าร่วมกิจกรรม ร้อยละ ๗๐ มีความรู้/ความเข้าใจในหลักธรรมทางศาสนาและสามารถนำไปปรับใช้ในการดำเนินชีวิตได้อย่างเหมาะสม
          ๒.ส่งเสริมให้ประชาชนได้มีโอกาสเข้าวัดปฏิบัติศาสนกิจในวันสำคัญทางศาสนา
๒.โครงการ : จัดกิจกรรมวันเด็กแห่งชาติ กรมการศาสนาได้ประสานความร่วมมือหน่วยงานเครือข่ายทางศาสนาทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาคจัดโครงการจัดกิจกรรมวันเด็กแห่งชาติ เพื่อส่งเสริมสนับสนุนให้เด็ก เยาวชน และผู้ด้อยโอกาส เห็นคุณค่าของการมีคุณธรรมด้วยพื้นฐานของคุณธรรมจริยธรรมในสังคมไทย รวมทั้งประกาศยกย่องเชิดชู เกียรติคุณแก่เด็กและเยาวชน ผู้ด้วยโอกาสที่กระทำคุณงามความดีให้เป็นแบอย่างที่ดีในการประพฤติตนในสังคมการดำนเนินงานโครงการ/กิจกรรม ประกอบด้วย
    ๑.ประสานความร่วมมือไปยังสำนักงานวัฒนธรรมจังหวัด ๗๕ จังหวัด โครงการจัดกิจกรรมวันเด็กแห่งชาติ โดยให้สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดดำเนินการประสาน ความร่วมมือ หน่วยงานในพื้นที่ อาทิ ภาคคณะสงฆ์ ภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน สำรวจ ค้นหาและคัดเลือก เด็กดี (เด็ก/เยาวชนที่กระทำความดีทุกกลุ่มเป้าหมายไม่ว่าจะเด็ก/เยาวชนในระบบการศึกษา/นอกระบบการศึกษา เด็ก/เยาวชน ผู้ด้อยโอกาส ของแต่ละอำเภอ/จังหวัดมายกย่องและเชิดชูเกียรติเพื่อเป็นแบบอย่างให้เยาวชนในอำเภอ/โรเรียน/จัดหวัดได้ภาคภูมิใจในการกระทำความดี ซึ่งมีเด็กเยาวชนเขาร่วมกิจกรรมจำนวน ๓๗๙,๐๐๐ คน)
       ๒.กรมการศาสนาร่วมกับกระทรวงวัฒนธรรมและหน่วยงานในสังกัดกระทรวงฯจัดกิจกรรมวันเด็กแห่งชาติในวันที่ ๘ มกราคม ๒๕๕๔ ณ สนามเสือป่า บริเวณพระบรมรูปทรงม้า โดยดำเนินการจัดกิจกรรมส่งเสริมคุณธรรมในรูปแบบของการแข่งขันตอบปัญหาธรรมะการแข่งขันเกมคุณธรรม การมอบรางวัลแก่เด็กที่กระทำความดีฯลฯมีเด็กเยาวชนเข้าร่วมกิจกรรมจำนวน ๓,๐๐๐ คน
สรุปมีเด็ก เยาวชน เข้าร่วมกิจกรรมวันเด็กที่กรมการศาสนาจัดกิจกรรม จำนวน ๓๘๒,๐๐๐ คน
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
           มีเด็ก เยาวชน และประชาชนได้รับการยกย่องเชิดชูเกียรติ ๔,๐๐๐ คน และมีเด็ก เยาวชนสนใจเข้าร่วมกิจกรรมทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาคจำนวน ๓๘๒,๐๐๐ คน
เชิงคุณภาพ 
           ๑.เปิดพื้นที่สร้างสรรค์ให้เด็ก เยาวนได้ศึกษาเรียนรู้หลักธรรมทางศาสนา
           ๒.เด็ก เยาวชนและประชาชนที่เข้าร่วมกิจกรรมร้อยละ ๗๐ มีความรู้/ความเข้าใจในหลักธรรมทางศาสนาและสามารถนำไปปรับใช้ในการดำเนินชีวิตได้อย่างเหมาสม
๓.โครงการ ค่าใช้จ่ายกิจกรรมฮัจย์ 
        ประชุมคณะกรรมการส่งเสริมกิจการฮัจย์ฮัจย์เป็นศาสนกิจของศาสนาอิสลามที่กำหนดให้มุสลิมที่มีความพร้อมทั้งเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์อย่างน้อยหนึ่งครั้งในชีวิต รัฐบาลได้ส่งเสริม สนับสนุนการเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์โดยได้ออกพระราชบัญญัติส่งเสริมกิจการฮัจย์ พ.ศ. ๒๕๒๔ โดยมีคณะกรรมการส่งเสริมกิจการฮัจย์แห่งประเทศไทยรับผิดชอบตามพระราชบัญญัติ เพื่อให้ชาวไทยมุสลิมที่เดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ได้รับความสะดวกปลอดภัยมีหลักประกันในการเดินทางทั้งในและต่างประเทศเมื่อวันที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๕๔ กรมการศาสนาได้จัดประชุมคณะกรรมการส่งเสริมกิจการฮัจย์ เพื่อพิจารณากำหนดแผนการดำเนินงานกิจการฮัจย์ประจำปีงประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔ ในเรื่องเกี่ยวกับปฏิทิน การดำเนินงานการลงทะเบียน การจัดเที่ยวบิน การจัดเช่า ที่พัก รวมทั้งการเตรียมการสำหรับการเดินทางไปประชุมเจรจากับทางการซาอุดิอาระเบียในเรื่องจำนวนผู้เดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ และรายละเอียดการเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย์ของชาวไทยมุสลิม
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ 
           มีคณะกรรมการส่งเสริมกิจการฮัจย์และผู้มีส่วนร่วมประชุมจำนวน ๓๐ คน
เชิงคุณภาพ 
          ๑.กรมการศาสนาได้แผนการดำเนินงานส่งเสริมกิจการฮัจย์ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔
          ๒.การดำเนินงานส่งเสริมกิจการฮัจย์ดำเนินการเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ
๔.โครงการส่งเสริมภาพยนตร์ไทย ประจำปี ๒๕๕๔
      - การเข้าร่วมงานเทศกาลภาพยนตร์ในต่างประเทศ ณ งานแสดงสินค้า Hongkong International Licensing Show ๒๐๑๑  ระหว่างวันที่ ๙ – ๑๒ มกราคม ๒๕๕๓
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ

๑.. บริษัทผู้ผลิตภาพยนตร์ไทยได้มีโอกาสนำภาพยนตร์ไทยไปจำหน่ายในต่างประเทศ ๔ บริษัท/ประเทศ
๒. ภาพยนตร์ไทย ได้รับเลือกให้เข้าร่วมงานเทศกาลภาพยนตร์ต่างๆ
เชิงคุณภาพ

๑.ภาพยนตร์ไทยได้รับการขยายตลาดไปทั่วโลกจากการเข้าร่วมงานเทศกาลภาพยนตร์ต่างๆ
๒.เกิดการร่วมลงทุนระหว่างผู้อำนวยการสร้างภาพยนตร์ชาวไทยและชาวต่างประเทศมากขึ้น
๓.ผู้สร้างภาพยนตร์ต่างประเทศเดินทางเข้ามาถ่ายทำภาพยนตร์ในประเทศไทยมากยิ่งขึ้น
๔. เกิดการส่งเสริมการท่องเที่ยว สืบเนื่องจากภาพยนตร์ต่างประเทศที่เข้ามาถ่ายทำในประเทศไทย จะแสดงให้เห็นถึงทัศนียภาพที่สวยงามของประเทศไทย เป็นการดึงดูดนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติให้เข้ามาท่องเที่ยวในประเทศเพิ่มมากขึ้น
๕.สนับสนุนการจัดงานของนายนาวิน  ลาวัลย์ชัยกุล  ศิลปินศิลปาธร สาขาทัศนศิลป์ ประจำปี ๒๕๕๓ ในงานเทศกาล “มหากาด” ฉลองร้อยปีกาดหลวง 
ณ ตลาดวโรรส จังหวัดเชียงใหม่ 

วันที่ ๒๕ ธ.ค.๕๓ ถึง
วันที่ ๖ ก.พ. ๕๔
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
   มีผู้เข้าร่วมกิจกรรมเทศกาล “มหากาด” ฉลองร้อยปีกาดหลวง จำนวน ไม่ต่ำกว่า  ๑,๐๐๐ คน
เชิงคุณภาพ
   ผลงานของศิลปินได้รับการส่งเสริมให้เป็นที่รู้จักในวงกว้าง
๖.สนับสนุนการจัดงานชุมชนศิลปะร่วมสมัยเทศกาลศิลปะ @ เจ็ดเสมียน 
 นายมานพ  มีจำรัส  ผู้อำนวยการสร้างสรรค์สวนศิลป์ บ้านดิน ณ ศูนย์เรียนรู้โครงการสายใยรักแห่งครอบครัว   จ.ราชบุรี ตลาดเก่า ๑๑๙ ปี เจ็ดเสมียน  และสวนศิลป์บ้านดิน
ในวันเสาร์ – อาทิตย์ เริ่มวันเสาร์ที่ ๒๗ พ.ย.๕๓ รวม ๗ สัปดาห์      
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
   ผู้เข้าร่วมกิจกรรมงานชุมชนศิลปะร่วมสมัยเทศกาลศิลปะ @ เจ็ดเสมียน จำนวนไม่ต่ำกว่า ๕๐๐ คน
เชิงคุณภาพ
    ผลงานของศิลปินได้รับการส่งเสริมให้เป็นที่รู้จักในวงกว้าง
๗.สนับสนุนการจัดนิทรรศการภาพถ่ายฝีพระหัตถ์ในสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี 
        นายนิติกร  กรัยวิเชียร  อุปนายกสมาคมถ่ายภาพแห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ณ หอศิลปวัฒนธรรมแห่งกรุงเทพ  ระหว่างวันที่ ๑๐ ธ.ค. ๕๓               – วันที่  ๖ ก.พ.๕๔
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
ผู้เข้าร่วมกิจกรรมนิทรรศการภาพถ่ายฝีพระหัตถ์ในสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี จำนวนไม่ต่ำกว่า ๕๐๐  คน
เชิงคุณภาพ
๑. เป็นการแสดงถึงอัฉริยภาพของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชสุดา
๒. ผลงานของศิลปินได้รับการส่งเสริมให้เป็นที่รู้จักในวงกว้าง
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