รายงานผลการดำเนินงานตามนโยบายรัฐบาล นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี
กระทรวงวัฒนธรรม  ประจำเดือน มีนาคม ๒๕๕๔

	ลำดับที่
	นโยบาย
	มติคณะรัฐมนตรี
	ผลการดำเนินงาน
	ผู้รับผิดชอบ

	
	
	วันที่
	สาระสำคัญ
	แผนงาน/โครงการ
	

	๑

	นโยบายที่ ๑. นโยบายเร่งด่วนของรัฐบาล

๑.๑ การสร้างความเชื่อมั่นและกระตุ้นเศรษฐกิจในภาพรวม เพื่อให้เกิดความเชื่อมั่นแก่ภาคประชาชนและเอกชนในการลงทุนและการบริโภค
๑.๓ การลดภาระค่าครองชีพของประชาชน


	
	๑.แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔
๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
๓.นโยบายรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรมในการส่งเสริมสนับสนุนการนำมิติทางวัฒนธรรมมาใช้ในการสร้างความสมานฉันท์และความสามัคคี   
        ส่งเสริมกระบวนการสันติวิธีที่ยึดหลักความเป็นธรรมและการมีส่วนร่วมของทุกฝ่าย เกิดความสามัคคีและลดความขัดแย้งต่อกัน สามารถอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุขบนพื้นฐานความหลากหลายในความคิด วิถีชีวิตและวัฒนธรรม
      จัดหาชุดนักเรียนและอุปกรณ์การเรียน ตำราเรียน และสื่อการสอนที่ได้มาตรฐานในวิชาหลัก โดยจัดให้มีตำราเรียนประจำชั้นเรียนทุกโรงเรียนที่สอดคล้องกับช่วงชั้นที่จัดการเรียนการสอน และจัดบริการยืมตำราเรียนในโรงเรียนให้เด็กสามารถยืมใช้หมุนเวียนตำราเรียนได้อย่างทั่วถึง
	๑.โครงการวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชน
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
        ได้ดำเนินการจัดงานมหกรรมสืบสานความภูมิใจวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชน ณ จังหวัด สตูล ระหว่างวันที่ ๒๒-๒๓ มีนาคม ๒๕๕๔
เชิงคุณภาพ
        เพื่อส่งเสริมให้เกิดเวทีประชาคมและสร้างการมีส่วนร่วมของคนในชุมชน
๒. ค่าใช้จ่ายในการศึกษาสำหรับนักเรียนนักศึกษา ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้ 

 งบประมาณ จำนวน ๑๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- ดำเนินการรวม ๒ ภาคเรียน
- อยู่ระหว่างดำเนินการ ภาคเรียนที่ ๑/๕๔
๑. โครงการสนับสนุนการจัดการศึกษาโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย ๑๕ ปี
 งบประมาณ จำนวน ๘๓,๖๖๙,๐๐๐ บาท
- ดำเนินการรวม ๒ ภาคเรียน
- อยู่ระหว่างดำเนินการและเบิกจ่าย ภาคเรียนที่ ๑/๕๔
	กรมส่งเสริมวัฒนธรรม
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์


	
	๓.๔. นโยบายศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
๓.๔.๑ ส่งเสริมการทำนุบำรุงและรักษาศิลปวัฒนธรรมไทยทุกด้าน รวมทั้งศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นและภูมิปัญญาไทย ให้มีความก้าวหน้า มีการค้นคว้าวิจัย ฟื้นฟู และพัฒนา พร้อมทั้งฟื้นฟูต่อยอดแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม เพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ของประชาชน โดยเฉพาะเด็กและเยาวชน
- ทำนุ บำรุง และรักษาศิลปวัฒนธรรมไทย
	
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔

๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม
๓.นโยบายรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม    

                                                   
	๑.การประชุมเสวนาทางวิชาการ เรื่อง องค์ความรู้เกี่ยวกับการอนุรักษ์และพัฒนาปราสาทสด๊กก๊อกธม ในโครงการเผยแพร่ความรู้ทางวิชาการด้านการอนุรักษ์โบราณสถาน เรื่อง การอนุรักษ์และพัฒนาโบราณสถานประเภทหิน
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
            ดำเนินการจัดในวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุม ๓๐๔ อาคารหอประชุมใหญ่มหาวิทยาลัยศิลปากร (วังท่าพระ)
เชิงคุณภาพ
         เพื่อเผยแพร่ความรู้ด้านการอนุรักษ์โบราณสถานประเภทหิน และประชาสัมพันธ์การดำเนินการของกรมศิลปากร ให้สังคมมีความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับการอนุรักษ์โบราณสถาน
๒.โครงการฝึกอบรมการวิเคราะห์หลักฐานทางโบราณคดี
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
          ดำเนินการจัดหลัดสูตรการวิเคราะห์โครงกระดูกมนุษย์ในวันที่ ๒๘ - ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุม ชั้น ๒ สำนักโบราณคดี และแหล่งโบราณคดีหนองราชวัตร จังหวัดสุพรรณบุรี
นักโบราณคดีประจำสำนักศิลปากรที่ ๑-๑๕ ระดับปฏิบัติการ-ชำนาญการและนักโบราณคดีของสำนักโบราณคดี ระดับปฏิบัติการ-ชำนาญการ จำนวน ๕๐ คน
เชิงคุณภาพ
           นักโบราณคดีสามารถพัฒนาความรู้และทักษะในการวิเคราะห์หลักฐานทางโบราณคดีที่สำคัญได้อย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น และสามารถปฏิบัติงานภาคสนามและงานในห้องปฏิบัติการทางวิชาการโบราณคดี ได้อย่างถูกต้องเหมาะสมตามหลักวิชาการมากยิ่งขึ้น
๓. โครงการเสวนาทางวิชาการ หัวข้อ มรดกสถาปัตยกรรม : จากการออกแบบสู่การบริหารจัดการ“ตึกแดง ตึกเก่าที่เราอยากรู้จัก”

ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           ดำเนินการจัดในวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ ตึกถาวรวัตถุ (ตึกแดง) ผู้เข้าร่วมงาน จำนวน ๒๐๐ คน ประกอบด้วย สถาปนิก มัณฑนากร วิศวกร ภัณฑารักษ์ นักวิชาการ และประชาชนที่สนใจ
เชิงคุณภาพ
           องค์ความรู้ด้านสถาปัตยกรรมได้รับการพัฒนา ต่อยอด อาคารสาธารณะได้รับการบริหารจัดการอย่างมีประสิทธิภาพประชาชนเห็นคุณค่าของมรดกสถาปัตยกรรม
๔.โครงการบรรยาย - อภิปราย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           ดำเนินการจัดการบรรยายประกอบการสาธิต "การฝึกพลังลมปราณ เพื่อฟื้นฟูสุขภาพและบำบัดโรค ครั้งที่ ๓" โดย อาจารย์ศุภกิจ นิมมานนรเทพ และการบรรยายเพื่อผ่อนคลายความเครียด และสุขภาพจิตที่ดี เรื่อง "เล่านิทานตลกแต่ไม่สกปรก"  โดย พันตำรวจเอกสิทธิพล ครุฑสิงห์ อาจารย์มุกดา ไตรสารสรี และอาจารย์ศุภกิจ นิมมานนรเทพ ในวันที่ ๑ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุมหอวชิราวุธานุสรณ์ สำนักหอสมุดแห่งชาติ นักเรียน นิสิต นักศึกษา และประชาชนผู้สนใจทั่วไปจำนวน ๓๐๐ คน
เชิงคุณภาพ
          มีความรู้เพิ่มขึ้นและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อตนเองได้
๕. โครงการประชุมสัมมนาการสื่อสารแผนสร้างพลังใจให้บุคลากรในการพัฒนาภาพลักษณ์กรมศิลปากร ครั้งที่ ๔ ครั้งที่ ๕ และครั้งที่ ๖
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
       ครั้งที่ ๔ดำเนินการจัดในวันที่ ๔ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ โรงแรมร้อยเอ็ดซิตี้ จังหวัดร้อยเอ็ด    
       ครั้งที่ ๕ ดำเนินการจัดในวันที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ โรงแรมสุโขทัยเทรเชอร์ รีสอร์ท เมืองเก่าจังหวัดสุโขทัย
       ครั้งที่ ๖ดำเนินการจัดในวันที่ ๓๐ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ โรงแรมเวียงใต้ กรุงเทพฯ

เชิงคุณภาพ
           เพื่อเป็นการสื่อสารแผนและสร้างพลังใจให้บุคลากรในการพัฒนาภาพลักษณ์กรมศิลปากรเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  นำไปสู่การปรับปรุงมโนคติ (Mental Models) เจตคติ (Attitude)และร่วมกันดำเนินการตามแผนแม่บทกลยุทธ์อย่างเต็มศักยภาพ
๖. โครงการการเสริมสร้างสมรรถนะผู้ปฏิบัติงานด้าน การเงิน การคลัง การพัสดุ ภาครัฐของกรมศิลปากร
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
         ดำเนินการจัดในวันที่ ๑๑-๑๓ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ คุ้มแม่น้ำท่าจีน หม่อมไฉไล อำเภอบางเลน จังหวัดนครปฐม

เชิงคุณภาพ
        เพื่อเพิ่มพูนความรู้เกี่ยวกับระเบียบและวิธีปฏิบัติงานด้านการเงิน บัญชี และพัสดุ ให้กับเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค
๗.โครงการเสริมสร้างเครือข่าพิพิธภัณฑ์ กิจกรรมอบรมพิพิธภัณฑสถานวิทยาปีที่๘
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
       ดำเนินการจัดอบรมในวันที่ ๓ มีนาคม - ๑ เมษายน ๒๕๕๔ ณ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ พระนคร พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ กาญจนาภิเษก และคลังกลาง จังหวัดปทุมธานี ศึกษาดูงานด้านพิพิธภัณฑ์ ณ พิพิธภัณฑ์หุ่นขี้ผึ้ง จังหวัดนครปฐม โดยมีพิธีเปิดในวันที่ ๓ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ ห้องประชุมพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ หอศิลป บุคลากรที่ปฏิบัติงานอยู่ในพิพิธภัณฑสถานของรัฐ รวมทั้งอาสาสมัคร พิพิธภัณฑ์ท้องถิ่น วัดและเอกชน จำนวน ๒๐ คน

เชิงคุณภาพ
         พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ มีเครือข่ายการดำเนินงานด้านพิพิธภัณฑ์อย่างเหนียวแน่น และเป็นแกนนำทางด้านวิชาการบุคลากรผู้ปฏิบัติงานใพิพิธภัณฑสถานทั้งภาครัฐ และเอกชน มีความรู้ ความเข้าใจ ด้านพิพิธภัณฑสถานวิทยา  และสามารถนำประสบการณ์ไปใช้ในการปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ
๘. โครงการส่งเสริมสืบสานและเผยแพร่มรดกศิลปวัฒนธรรมด้านวรรณกรรมและการดนตรี "THE KING OF JAZZ"
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           ดำเนินการจัดในวันที่ ๒๔ มีนาคม - ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๔ ณ ห้องโถงกลาง อาคาร ๑ ชั้น ๑ สำนักหอสมุดแห่งชาติ เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๕ ธันวาคม ๒๕๕๔ พิธิเปิดในวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๔ มีนิทรรศการโครงการส่งเสริมสืบสานและเผยแพร่มรดกศิลปวัฒนธรรมด้านวรรณกรรมและการดนตรี "THE KING OF JAZZ" ณ ห้องโถงกลาง อาคาร ๑ ชั้น ๑ สำนักหอสมุดแห่งชาติ และรับฟังการบรรเลงพระราชนิพนธ์ โดย วงดุริยางค์สากล สำนักการสังคีต ณ ห้องประชุมหอ
วชิราวุธานุสรณ์

เชิงคุณภาพ
            ประชาชน นิสิต นักศึกษาและนักเรียน เข้าใจวิธีการฟังดนตรีบทเพลงพระราชนิพนธ์ในรูปแบบเพลงสากลอย่างถูกต้อง และเกิดความซาบซึ้งในดนตรีดียิ่งขึ้น และได้รับรู้ถึงแหล่งเรียนรู้ดนตรีและแหล่งเก็บรวบรวมบทเพลงพระราชนิพนธ์ได้ดียิ่งขึ้นผู้เข้าร่วมกิจกรรม นอกจากนะได้รับความรู้แล้ว ยังได้รับความบันเทิงจากการดนตรีอีกประเภทหนึ่ง และนำความรู้ความเข้าใจไปใช้ประโยชน์ในการพัฒนาทรัพยากรมนุษยชาติ
๙. โครงการแบ่งปันความรู้ สู่ความเข้าใจ ในโอกาส ๑๐๐ ปี กรมศิลปากร ครั้งที่ ๓
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
          ดำเนินการจัดในวันที่ ๓ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ หอประชุมภูมิแผ่นดิน มหาวิทยาลัยราชภัฎเพชรบุรี จังหวัดเพชรบุรีมีการเสวนา เรื่อง “มรดกชาติ มรดกของเรา” และ“ร้อยกรองทำนองไทย” จัดแสดงนิทรรศการผลงาน การสาธิตงานช่างสิบหมู่ การจำหน่ายหนังสืออันทรงคุณค่า สินค้าทางวัฒนธรรม รถพิพิธภัณฑ์สัญจร มุมให้คำปรึกษาทางกฏหมาย การแสดงจากโรงเรียนพรหมานุสรณ์  จังหวัดเพชรบุรี การแสดงโขนจิ๋ว ตอน ศึกทศกัณฐ์ โดยคณะต้นกล้าน้อย  การแสดงรำอวยพรหนึ่งร้อยปีกรมศิลปากร ระบำโบราณคดีศรีสยาม การแสดงโขน ตอน นารายณ์ปราบนนทุก และละครนอก เรื่อง แก้วหน้าม้า
๑๐. โครงการแบ่งปันความรู้ สู่ความเข้าใจ ในโอกาส ๑๐๐ ปี กรมศิลปากร ครั้งที่ ๔
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           ดำเนินการจัดในวันที่ ๑๘ มีนาคม 
ณ พิพิธภัณฑสถานแหงชาติ ถลาง จังหวัดภูเก็ต
๑๑. การสัมมนาทางวิชาการ ความสัมพันธ์ระหว่างภาชนะดินเผาสามขาในประเทศไทยกับประเทศในแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใต้
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
          ดำเนินการจัดในวันที่  ๗-๘ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ โรงเรียนเขาทะลุพิทยาคม ๒๕๕๔ ตำบลเขาทะลุ อำเภอสวี จังหวัดชุมพร  หัวหน้าส่วนราชการ ผู้นำชุมชน ประชาชน ผู้บริหารสถานศึกษา ครู อาจารย์ และนักเรียนในตำบลเขาทะลุ จำนวน ๑๒๐ คน
เชิงคุณภาพ
            เพื่อศึกษาเทคนิค และส่วนผสมของเนื้อดินในการทำภาชนะดินเผาหม้อสามขา โดยศึกษาทั้งทางด้านกายภาพ และวิธีการทางศิลาวรรณา เพื่อสร้าง ปรับปรุง และพัฒนาระบบฐานข้อมูลระบบสารสนเทศเฉพาะด้านโบราณคดีของหม้อสามชาในประเทศไทย
๑๒. โครงการพัฒนาบุคลากรสำนักวรรณกรรมและประวัติศาสตร์ ประจำปี ๒๕๕๔ 

- โครงการวรรณกรรมและ
ประวัติศาสตร์สัมพันธ์ : เรียนรู้และเข้าใจความเป็นไทยผ่าน
ขนบราชสำนัก ชุมชนเมือง และวิถีชีวิตท้องถิ่น
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           ดำเนินการจัดในวันที่ ๓๑ มีนาคม  ๒๕๕๔ – วันที่ ๑ เมษายน ๒๕๕๔
ณ ฐณิชาฌ์ รีสอร์ท จังหวัดสมุทรสงคราม
ผู้บริหารระดับสูง ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านอักษรศาสตร์ นักอักษรศาสตร์ นักโบราณคดี และเจ้าหน้าที่ จำนวน ๕๐ คนเชิงคุณภาพ
         พัฒนาการของบุคลากรและองค์ความรู้ด้านศิลปวัฒนธรรมของสำนักวรรณกรรมและประวัติศาสตร์ทั้งในรูปแบบเอกสารและความรู้ที่เพิ่มพูนขึ้นสามารถดำเนินไปอย่างสอดรับกับการเปลี่ยนแปลงทางสังคมและวัฒนธรรมในปัจจุบัน
๑๓. กิจกรรมวันคล้ายวันสถาปนากรมศิลปากร ๑๐๐ ปี
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           ดำเนินการจัดในวันที่ ๒๕ - ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๔ พิธีเปิดโดยอธิบดีกรมศิลปากร (นางโสมสุดา  ลียะวนิช) ในวันที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๕๔ มีกิจกรรมการจำหน่ายสินค้าและของที่ระลึกบริเวณศาลาสำราญมุขมาตย์ การแสดง ณ สังคีตศาลา ในในวันที่ ๒๖ มีนาคม ๒๕๕๔ การบรรยาย เรื่อง "องค์ความรู้ด้านโบราณคดีและพิพิธภัณฑ์" ในรอบ ๑๐๐ ปี การเสวนาของ องค์ความรู้ด้านศิลปกรรม ในรอบ ๑๐๐ ปี  การเสวนา องค์ความรู้ด้านเอกสาร ภาษา หนังสือในรอบ ๑๐๐ ปี และการบรรยาย ประกอบการแสดง องค์ความรู้ด้านนาฏศิลป์ ดนตรี ในรอบ ๑๐๐ ปี ณ ห้องประชุมดำรงราชานุภาพ พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ พระนครในวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๔ พิธีบวงสรวงสิ่งศักดิ์สิทธิ์ ประจำกรมศิลปากร (หน้าศาลเจ้าพ่อหอเชือก) สักการะสิ่งศักดิ์สิทธิ์ ๑๑ แห่ง พิธีบำเพ็ญกุศล ณ พระที่นั่งพุทธไธสวรรย์ พิธีมอบรางวัลให้แก่ผู้ได้รับการคัดเลือกเป็นผู้ปฏิบัติงานดีเด่นสังกัดกรมศิลปากร และผู้ได้รับรางวัลเชิดชูเกียรติในฐานะที่เป็นบุคคลที่สมควรยกย่องเป็นผู้ประพฤติปฏิบัติตนชอบด้วยความซื่อสัตย์สุจริต (ประเภทเจ้าหน้าที่ของรัฐ) ณ โรงละครแห่งชาติ (โรงเล็ก) และพิธีปิดการแข่งขันกีฬากรมศิลปากร  การประกวดกองเชียร์ การแข่งขันกีฬารอบชิงชนะเลิศ แชร์บอลและรองชนะเลิศ และการแสดงบนเวที ณ บริเวณพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ พระนคร
๑๔. โครงการเครื่องแก้วโบราณจากฐานความรู้โบราณคดี
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
          กรมศิลปากรร่วมกับ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ดำเนินการจัดการฝึกอบรมสมาชิกเครือข่ายมรดกศิลปวัฒนธรรมตำบลเจียดให้เกิดความรู้และทักษะในการทำลูกปัดแก้ด้วยวิธีการและเทคนิคสมัยใหม่ในวันที่ ๒๘ มีนาคม ๒๕๕๔ – วันที่ ๘ เมษายน ๒๕๕๔ ณ มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี
เชิงคุณภาพ
           เพื่อให้สามารถนำไปสู่การต่อยอดให้เป็นอาชีพเสริมในยามว่างจากอาชีพเกษตรกรรมและเสริมสร้างทัศนะคติที่ดีต่อการอนุรักษ์แหล่งโบราณคดีและโบราณวัตถุที่พบในพื้นที่แหล่งโบราณคดีดอนไร่
๑๕.กิจกรรมฉายภาพยนตร์


๑. โปรแกรมนางเอกตุ๊กตาทองครั้งแรก

๒. โปรแกรม อุดม อุดมโรจน์...โปรดทราบคิดถึงมาก เพื่อรำลึกการจากไปของอุดม อุดมโรจน์ ผู้กำกับภาพยนตร์


๓. โปรแกรม ศาลายาสเตเดี้ยม เป็นการฉายภาพยนตร์ไทยที่เกี่ยวกับกีฬาฟุตบอล

๔. โปรแกรมศิลปินแห่งชาติ พิสมัย วิไลศักดิ์ เป็นนักแสดงที่ได้รับยกย่องให้เป็น ศิลปินแห่งชาติ สาขาศิลปะการแสดง(ภาพยนตร์และละครโทรทัศน์-นักแสดง) ประจำปี ๒๕๕๓
กิจกรรมภาพยนตร์สนทนา “นักเลงฟุตบอล”
จัดกิจกรรมลาดารา 
วันที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ณ บริเวณลานดาราโรงภาพยนตร์ศรีศาลายา โดย พันนา ฤทธิไกรและม.ล.สุรีย์วัล สุริยง
๑๖.การจัดกิจกรรมเสวนาวิชาการ

ศูนย์ฯ ได้จัดเสวนา (ชวนถก) เรื่องยลพหุวัฒนธรรมนิยม (Visualizing Multiculturalism)

วิทยากร: อ.สุดแดน วิสุทธิลักษณ์
คุณชีวสิทธิ์ บุณยเกียรติ
ผศ.ดร.ยุกติ มุกดาวิจิตร
วันที่จัดกิจกรรม: ๕  มีนาคม ๒๕๕๔
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           มีผู้เข้าฟังการเสวนาทั้งหมด 
๒๒ คน
๑๗.การจัดกิจกรรมเยาวชน

ศูนย์ฯ ได้จัดกิจกรรมเยาวชน “ตะลุยบ้านแพดตามรอยไมเคิล” ให้กับนักเรียนระดับชั้นประถมศึกษา โรงเรียนชุมชนบ้านเชียงบาน  จ.พะเยา 

วันที่จัดกิจกรรม: ๑๒-๑๓ มีนาคม ๒๕๕๔
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
            มีนักเรียนเข้าร่วมกิจรรมทั้งหมด๓๒ คน
๑๘. ค่าใช้จ่ายในการพัฒนาคุณภาพชีวิตของนักเรียน นักศึกษาที่เป็นเยาวชน คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส  
       ๑๘.๑ ค่าใช้จ่ายในการพัฒนาคุณภาพชีวิต (ทุนนักเรียน/นักศึกษา คนพิการ ผู้ด้อยโอกาส) ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท     
- อยู่ระหว่างคัดเลือกนักเรียน/นักศึกษา คนพิการ เพื่อมอบทุน
       ๑๘.๒ สื่อสำหรับผู้ด้อยโอกาสและโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิต ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
-อยู่ระหว่างดำเนินงานโครงการเป็นไปตามแผนปฏิบัติการ
        ๑๘.๓ ค่าใช้จ่ายในการพัฒนาคุณภาพชีวิต ผู้มีความสามารถพิเศษ ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- อยู่ระหว่างดำเนินการเบิกจ่ายของสถานศึกษา
        ๑๘.๔ ค่าใช้จ่ายในการศึกษาต่อของข้าราชการ ระดับปริญญาโท และปริญญาเอกงบประมาณ จำนวน ๖,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- อยู่ระหว่างการดำเนินงานและการเบิกจ่ายตามที่ผู้ได้รับทุนนำเอกสารการเบิกจ่ายมาขอเบิกจ่ายที่ สบศ.
       ๑๘.๕ ค่าใช้จ่ายโครงการพัฒนาคุณภาพการจัดการศึกษาด้านศิลปวัฒนธรรมสู่มาตรฐานสากล
งบประมาณ จำนวน  ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- เผยแพร่วัฒนธรรมประเทศญี่ปุ่นแล้วเสร็จ
- กิจกรรมอื่นๆ อยู่ระหว่างการดำเนินงานและการเบิกจ่าย
        ๑๘.๖ ค่าใช้จ่ายโครงการป้องกันและแก้ไขปัญหาเอดส์งบประมาณ จำนวน ๙๐๐,๐๐๐ บาท
- สถานศึกษาจะกิจกรรมโครงการในภาคเรียนที่ ๑/๕๔
         ๑๘.๗ ค่าใช้จ่ายในการส่งเสริมสนับสนุนการพัฒนาผลงานสร้างสรรค์ประดิษฐ์คิดค้นทางศิลปวัฒนธรรม
งบประมาณ จำนวน ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- อยู่ระหว่างการดำเนินงานโครงการ
         ๑๘.๘ ค่าใช้จ่ายโครงการประกวดศิลปกรรมเด็กและเยาวชนแห่งชาติ
งบประมาณ จำนวน ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท
- แต่งตั้งคณะกรรการอำนวยการแล้ว เพื่อวางแผนการดำเนินงานโครงการ
- ระหว่างการดำเนินงานรวบรวมผลงานผู้ส่งเข้าประกวด
         ๑๘.๙. ค่าใช้จ่ายโครงการวิจัยทางการศึกษาด้านศิลปวัฒนธรรม
 งบประมาณ จำนวน ๓,๕๐๐,๐๐๐ บาท
-  อยู่ระหว่างดำเนินงานจัดทำโครงการงานวิจัย
          ๑๘.๑๐ ค่าใช้จ่ายโครงการนิทรรศการทางวิชาการและการแสดงทางด้านศิลปวัฒนธรรมงบประมาณ จำนวน ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท
- กิจกรรมที่ ๑ งานมหกรรมศิลปวัฒนธรรมไทย ณ วิทยาลัยช่างศิลป์ เดือน มกราคม ๒๕๕๔ ดำเนินการแล้ว
- กิจกรรมที่ ๑ งานมหกรรมศิลปวัฒนธรรมไทย ในงานเทศกาลเที่ยวเมืองไทย ณ เมืองทองธานี  เดือนมิถุนายน ๒๕๕๔ 
- กิจกรรมที่ ๓ งานเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๔
- กิจกรรมที่ ๔ การแสดเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรมของสถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์และกระทรวงวัฒนธรรม เดือนมกราคม-กันยายน ๒๕๕๔
         ๑๘.๑๑ ค่าใช้จ่ายในการจัดแสดงเพื่อต้อนรับประมุข อาคันตุกะหรือผู้นำต่างประเทศงบประมาณ จำนวน  ๔๐๐,๐๐๐ บาท
- ยังไม่ได้ดำเนินการเพราะยังไม่มีกิจกรรมการต้อนรับอาคันตุกะหรือผู้นำประเทศ
๑๒. ค่าใช้จ่ายโครงการจัดการองค์ความรู้ทางศิลปวัฒนธรรม งบประมาณ จำนวน ๔๐๐,๐๐๐ บาท
- ดำเนินการแล้วเมื่อวันที่ ๑๕-๑๗ พ.ย.๕๓ ณ ไรกุสุมา จ.สระบุรี เบิกจ่าย ๒๙๔,๐๑๐.-บาท
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กรมศิลปากร

กรมศิลปากร

กรมศิลปากร

กรมศิลปากร

กรมศิลปากร
กรมศิลปากร
กรมศิลปากร
กรมศิลปากร
กรมศิลปากร
กรมศิลปากร

กรมศิลปากร
กรมศิลปากร

กรมศิลปากร

หอภาพยนตร์
(องค์การมหาชน)
ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร
(องค์การมหาชน)
ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร
(องค์การมหาชน)
สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์


	
	- การค้นคว้า วิจัย พัฒนา ฟื้นฟู ต่อยอดแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรม
	
	
	๑.การจัดการแสดงทางวัฒนธรรมศูนย์ฯ ได้จัดการแสดงทางวัฒนธรรมเพื่อเป็นการทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นอันเป็นเอกลักษณ์ของสังคมไทยให้ดำรงคงอยู่ และสนับสนุนให้ศิลปินนักแสดงได้มีเวทีที่จะแสดงความสามารถให้เป็นที่ปรากฏต่อสาธารณชน โดยนำศิลปการแสดง “หุ่นช่างฟ้อนโจหน่า จากตำนานรักมะเมี๊ยะถึงลาวดวงเดือน” มาถ่ายทอดให้เห็นถึงความงดงามของการรังสรรค์งาน

วันที่จัดกิจกรรม: วันศุกร์ที่ ๒๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๔ ตั้งแต่เวลา ๑๗.๓๐-๑๙.๓๐ น.
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
         มีผู้เข้าร่วมชมการแสดงจำนวนทั้งสิ้น ๒๑๔ คน
	ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร

(องค์การมหาชน)


	
	๓.๔.๒ เสริมสร้างบทบาทของสถาบันครอบครัวร่วมกับสถาบันทางศาสนาสถาบันการศึกษา และสถาบันทางสังคมอื่นๆ ในการปลูกฝังค่านิยมและจิตสำนึกที่ดีและการเฝ้าระวังทางวัฒนธรรมที่มีผลกระทบต่อการเบี่ยงเบนพฤติกรรมของเด็กและเยาวชน รวมทั้งสนับสนุนการผลิตสื่อสร้างสรรค์ สร้างกระแสเชิงบวกให้แก่สังคม และเปิดพื้นที่สาธารณะที่ดีให้แก่เด็กและเยาวชน
- เสริมสร้างบทบาทของสถาบันครอบครัวร่วมกับสถาบันทางศาสนาสถาบัน การศึกษา และสถาบันทางสังคมอื่นๆ ในการปลูกฝังค่านิยมและจิตสำนึกที่ดี
	
	๑. แผนบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๔

๒.นโยบายรัฐบาลด้านศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
๓.นโยบายรัฐ มนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม ในการส่งเสริมสนับสนุนการนำมิติทางวัฒนธรรมมาใช้ในการสร้างความสมานฉันท์ และความสามัคคี

	๑.โครงการส่งเสริมบทบาทสภาวัฒนธรรมในการเฝ้าระวังและสร้างสรรค์วัฒนธรรมของชุมชน
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           ได้ดำเนินการจัดประชุมสัมมนา “วัฒนธรรมประชาธิปไตย สร้างไทยสร้างชาติ” ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๔ มีนาคม๒๕๕๔ และมีผู้ร่วมสัมมนาประกอบด้วย วัฒนธรรมจังหวัดสภาพัฒนาการเมือง หน่วยงานภาครัฐองค์กรเอกชนสาธารณประโยชน์  ศูนย์วัฒนธรรมในสถานศึกษา วิทยุเครือข่ายวัฒนธรรม และผู้เกี่ยวข้อง  จำนวนรวมทั้งสิ้น  ๕๐๐  คน
เชิงคุณภาพ
           เพื่อสร้างการรับรู้เรื่องวัฒนธรรมประชาธิปไตยไปสู่สังคมในวงกว้าง เป็นการ
เสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจแนวทางวัฒนธรรมประชาธิปไตยให้กับหน่วยงานภาครัฐ เอกชน เด็ก เยาวชน ภาคีเครือข่ายทางวัฒนธรรมและประชาชนสามารถเป็นแนวทางในการประพฤติปฏิบัติ ได้
๒.สนับสนุนโครงการประกาศรางวัลภาพยนตร์แห่งชาติสุพรรณหงส์ ครั้งที่ ๒๐ ปี ๒๕๕๔
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           สนับสนุนงบประมาณในการจัดงานประกาศรางวัลภาพยนตร์แห่งชาติ         สุพรรณหงส์ ครั้งที่ ๒๐ ในวันที่ ๖ มี.ค.๕๔  ณ ห้างสรรพสินค้าเซ็นทรัลเฟสติวัล พัทยา บีช จังหวัดชลบุรี
เชิงคุณภาพ
           ๑.เป็นการสร้างความภูมิใจให้กับสังคมไทยในการสร้าง วัฒนธรรมการชมภาพยนตร์ (Movie Culture) สนับสนุนการชมภาพยนตร์ไทยในโรงภาพยนตร์ได้มากขึ้น

           ๒.เป็นการแสดงศักยภาพของอุตสาหกรรมภาพยนตร์ไทย ให้เป็นที่รู้จักเพิ่มมากขึ้น
           ๓.  เป็นการเพิ่มมูลค่าทางธุรกิจภาพยนตร์ และขยายตลาดภาพยนตร์(Window) ในประเทศให้ดีขึ้น 
           ๔.เกิดการยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันการผลิตเผยแพร่ และจำหน่ายในระดับโลก เพิ่มมากขึ้น 

            ๕.ทำให้ภาพยนตร์ต่างประเทศเข้ามาถ่ายทำในประเทศไทยเพิ่มมากขึ้น
            ๖.เกิดการเผยแพร่วัฒนธรรมและประเพณีอันดีของประเทศไทยผ่านภาพยนตร์
๓.โครงการส่งเสริมภาพยนตร์ไทย
กิจกรรมอบรมเทคนิคการนำเสนอโครงการสร้างภาพยนตร์ (Film Pitching Project) ระหว่างวันที่ ๑๘ – ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๔
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           อบรมเทคนิคการนำเสนอโครงการสร้างภาพยนตร์ (Film Pitching Project) ให้กับผู้อำนวยการสร้างและผู้กำกับภาพยนตร์รุ่นใหม่ชาวไทย และผู้ที่มีความสนใจที่จะก้าวเข้าสู่อุตสาหกรรมการผลิตภาพยนตร์ แต่ยังขาดความรู้ ความเข้าใจด้านการจัดการที่ดีพอ จำนวน ๔๐ คน
เชิงคุณภาพ
           เกิดการพัฒนาความรู้ความเข้าใจและการพัฒนาศักยภาพ และเทคนิคในด้านการจัดการ การนำเสนอโครงการสร้างภาพยนตร์ ให้กับผู้อำนวยการสร้าง และผู้กำกับภาพยนตร์รุ่นใหม่
๔.กิจกรรม “ค่ายเยาวชนสร้างสรรค์ผลงานศิลปะร่วมสมัย”  ระหว่างวันที่  ๑๕ – ๒๒  มีนาคม ๒๕๕๔  ณ  บ้านดำนางแล  จังหวัดเชียงราย   
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
          ได้นักศึกษาที่กำลังศึกษาในระดับ อุดมศึกษา คณะศิลปกรรมศาสตร์ คณะจิตรกรรม  คณะวิจิตรศิลป์ หรือคณะที่เกี่ยวข้องในสาขาศิลปะ  เข้าร่วมการจัดกิจกรรม        “ค่ายเยาวชนสร้างสรรค์ผลงานศิลปะร่วมสมัย” จำนวน  ๖๐  คน  
เชิงคุณภาพ
            เกิดการพัฒนาทักษะ ความรู้ และเทคนิควิธีการ รวมถึงประสบการณ์สร้างสรรค์งานศิลปะร่วมสมัยให้กับเยาวชนและเป็นการสืบทอดภูมิปัญญาของศิลปินแห่งชาติ สาขาทัศนศิลป์ 
และสร้างโอกาสและความเป็นเลิศทางด้านศิลปะให้กับเยาวชนก้าวไปสู่ความเป็นมืออาชีพต่อไป
๕.โครงการ: เข้าวัดวันธรรมสวนะ
กรมการศาสนา ได้ส่งเสริมให้พุทธศาสนิกชน ได้เข้าวัดวันธรรมสวนะตลอดปีเพื่อส่งเสริมให้ข้าราชการกรมการศาสนา หน่วยงานเครือข่ายและประชาชนได้น้อมนำหลักธรรมคำสอนทางพระพุทธศาสนาเข้าสู่ วิถีชีวิตโดยการปฏิบัติศาสนกิจร่วมกระทำคุณงามความดีเสริมสร้างศีลธรรมคุณธรรมแก่ตนเองและสังคม
   นายสด  แดงเอียด  อธิบดีกรมการศาสนา พร้อมด้วยข้าราชการกรมการศาสนา หน่วยงานราชการ นักเรียนนักศึกษา และประชาชน ได้เข้าร่วมกิจกรรมเข้าวัดวันธรรมสวนะในเดือนมีนาคม๒๕๕๔
 จำนวน ๔ ครั้ง  ประกอบด้วย
๑) วันที่ ๔ มีนาคม ๒๕๕๒      
    วัดใหม่ทองเสน   เขตดุสิต

๒)วันที่ ๑๒ มีนาคม ๒๕๕๒      
   วัดใหม่พิเรนทร์   เขตบางกอกใหญ่

๓) วันที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๕๒       
    วัดหลักสี่ เขตบางเขน

๔)วันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๒       
   วัดบางขุนเทียนกลาง เขตจอมทอง
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
            มีข้าราชการกรมการศาสนาข้าราชการสังกัดกระทรวงวัฒนธรรมและประชาชนที่สนใจเข้าร่วมกิจกรรมจำนวน ๔๕๐ คน  
เชิงคุณภาพ
           ๑. เด็ก เยาวชนและประชาชนที่เข้าร่วมกิจกรรม ร้อยละ ๗๐มีความรู้/ความเข้าใจในหลักธรรมทางศาสนาและสามารถนำไปปรับใช้ในการดำเนินชีวิตได้อย่างเหมาะสม
           ๒.ส่งเสริมให้ประชาชนได้มีโอกาสเข้าวัดปฏิบัติศาสนกิจ  ในวันสำคัญทางศาสนา
๖.โครงการศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด : จัดอบรมพัฒนาผู้สอนประจำศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด
         กรมการศาสนาได้จัดอบรมพัฒนาผู้สอนประจำศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิด ระหว่างวันที่ ๑-๓ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ โรงแรมภูงา อำเภอเมือง จังหวัดพังงา เพื่อพัฒนาและเพิ่มพูนความรู้ความสามารถแก่ผู้สอนประจำศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิดให้ได้รับความรู้ด้านศาสนาอิสลาม       การจัดการศึกษา หลักสูตรการสอน  และสามารถนำความรู้ที่ได้รับไปพัฒนาระบบการเรียนการสอนของศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิดให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
            ผู้สอนประจำศูนย์อบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจำมัสยิดจังหวัดพังงา จำนวน ๑๐๖ คน
เชิงคุณภาพ
           ๑. ผู้สอนประจำศูนย์อบรมศาสนาอิสลามได้รับการพัฒนาสมรรถนะด้านการเผยแผ่ศาสนาและการจัดการเรียนการสอน

           ๒. กรมการศาสนาได้แกนนำเครือข่ายเผยแผ่หลักคำสอนทางศาสนาสู่ประชาชน

         ๓. เด็ก และเยาวชนได้รับการปลูกฝังคุณธรรมจริยธรรมอย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ
๗.โครงการจัดทำสื่อธรรมเชิงสร้างสรรค์ :ประชุมจัดทำสื่อธรรมเชิงสร้างสรรค์ 
     กรมการศาสนาได้จัดโครงการจัดทำสื่อธรรมะเชิงสร้างสรรค์ ระหว่างวันที่ ๑-๔  มีนาคม ๒๕๕๔ ณ โรงแรมซากุระ   อำเภอหาดใหญ่  จังหวัดสงขลา เพื่อเปิดพื้นที่ให้เยาวชนได้ใช้เวลาว่างศึกษาหลักธรรมทางศาสนาผ่านการผลิตสื่อภาพยนตร์ธรรมะ โดยได้เชิญเจ้าหน้าที่สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดพัทลุง สงขลา สตูล ปัตตานี นราธิวาส นักเรียนและอาจารย์โรงเรียนกลุ่มเป้าหมาย จำนวน   ๑๒๐ คน เข้าร่วมประชุมจัดทำสื่อธรรมะเชิงสร้างสรรค์
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           นักเรียนระดับมัธยมศึกษา จากจังหวัดพัทลุง สงขลา สตูล ปัตตานี และนราธิวาส จำนวน ๑๒๐ คน
เชิงคุณภาพ
             ๑.นักเรียนกลุ่มเป้าหมายนำความรู้เกี่ยวกับการผลิตสื่อภาพยนตร์ธรรมะเรื่อสั้นไปผลิตสื่อสร้างสรรค์ได้อย่างมีประสิทธิภาพ
             ๒.นักเรียนกลุ่มเป้าหมายได้ใช้เวลาว่างทำกิจกรรมส่งเสริมคุณธรรม
๘.โครงการลานบุญลานปัญญา : ประชุมเชิงปฏิบัติการโครงการลานบุญลานปัญญา
         กรมการศาสนาได้จัดทำโครงการลานบุญลานปัญญา โดยกำหนดให้มีการประชุมเชิงปฏิบัติการผู้นำศาสนสถาน และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในวันที่ ๗ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ  โรงละครแห่งชาติ เขตพระนคร กรุงเทพมหานคร เพื่อสร้างความเข้าใจแนวทางการดำเนินงานโครงการลานบุญ ลานปัญญา ประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๔และให้ผู้นำศาสนสถาน และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้นำนโยบายสู่การปฏิบัติในพื้นที่ อย่างมีประสิทธิภาพ
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
            ๑. ผู้นำศาสนสถานลานบุญ ลานปัญญาจำนวน ๔๐๐ รูป/คน
            ๒. เจ้าหน้าที่สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัด ๆ ละ ๒ คนจำนวน ๑๕๐ คน
            ๓. ผู้นำศาสนสถาน  ลานบุญ ลานปัญญา ต้นแบบจำนวน ๑๓๕ คน
            ๔. หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจำนวน   ๕๐ คน  ๓. เจ้าหน้าที่กระทรวงวัฒนธรรม/กรมการศาสนาจำนวน   ๕๕ คน

เชิงคุณภาพ
          ๑.ผู้นำศาสนสถาน และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการดำเนินงานโครงการลานบุญลานปัญญาสามารถนำความรู้ไปปรับใช้ในการดำเนินงานโครงการอย่างมีประสิทธิภาพประสิทธิผล

          ๒. ชุมชนและสังคมได้รับการพัฒนาคุณภาพชีวิตด้านคุณธรรมจริยธรรมและเสริมสร้างรายได้ด้วยทุนทางวัฒนธรรม 

๙.โครงการบรรพชาอุปสมบทพระภิกษุสามเณรและบวชศีล  จาริณีภาคฤดูร้อน : ประชุมสัมมนาเชิงปฏิบัติการบรรพชาอุปสมบพระภิกษุสามเณรและบวชศีลจาริณีภาคฤดูร้อน
       เนื่องในโอกาสคล้ายวันพระราชสมภพสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี วันที่  ๒  เมษายน  กรมการศาสนาได้ประสานความร่วมมือภาคคณะสงฆ์และหน่วยงานต่าง ๆ จัดโครงการบรรพชาอุปสมบทพระภิกษุสามเณรและบวชศีลจาริณีภาคฤดูร้อนทั่วประเทศ  เพื่อถวายเป็นพระราชกุศลแด่สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารีเนื่องในโอกาสคล้ายวันพระราชสมภพ และส่งให้เยาวชนชาย/หญิงใช้เวลาว่างในช่วงปิดภาคเรียนบรรพชาอุปสมบทศึกษาและปฏิบัติธรรมเสริมสร้างคุณธรรม เสริมสร้างคุณภาพชีวิตเป็นการอนุรักษ์  สืบทอดประเพณีและวัฒนธรรมอันดีงามให้คงอยู่คู่กับสังคมไทย
         เพื่อการจัดโครงการบรรพชาอุปสมบทพระภิกษุสามเณรและบวชศีลจาริณีภาคฤดูร้อนดำเนินการเป็นไปอ่ยางมีประสิทธิภาพกรมการศาสนาจึงได้จัดประชุมเชิงปฏิบัติการโครงการบรรพชาอุปสมบทฯ ในระหว่างวันที่ ๑๕-๑๖ มีนาคม ๒๕๕๔ ณ วัดสามพระยา เขตพระนคร กรุงเทพมหานคร  เพื่อให้ภาคคณะสงฆ์ ผู้ที่เกี่ยวข้องได้รับทราบแนวทางการดำเนินงานโครงการฯ และรับทราบกระบวนการติดตามประเมินผลการดำเนินงาน
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
            ผู้เข้าร่วมประชุมประกอบด้วยเจ้าหน้าที่สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัด เลขาเจ้าคณะจังหวัด และผู้ที่เกี่ยวข้องจำนวน ๓๕๐ รูป/คน
เชิงคุณภาพ
         ๑. เยาวชนที่เข้าร่วมโครงการฯ ได้ใช้เวลาว่างในการทำกิจกรรมส่งเสริมคุณธรรม
         ๒.เยาวชนที่เข้าร่วมโครงการฯ ได้นำหลักธรรมทางศาสนาไปปรับใช้ในการดำเนินชีวิต
๑๐.โครงการศูนย์ศึกษาพระพุทธสาสนาวันอาทิตย์ : การประชุมเชิงปฏิบัติการผู้บริหารศูนย์ศึกษาพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์ ๑๘ ภาคคณะสงฆ์ 
            การดำเนินงานศูนย์ศึกษาพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์เป็นการประสานความร่วมมือระหว่างภาคคณะสงฆ์ กรมการศาสนา และสำนักงานวัฒนธรรมจังหวัด ในการร่วมดำเนินการส่งเสริมให้ศูนย์ศึกษาพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์เป็นแหล่งเรียนรู้ด้านศาสนาและส่งเสริมคุณธรรรมจริยธรรมแก่ประชาชนในชุมชน เพื่อให้ภาคคณะสงฆ์  สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัด และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้รับทราบนโยบายการดำเนินงานของรัฐบาล และ มีทิศทางการดำเนินงาน โครงการศูนย์ศึกษาพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์เป็นแนวทางเดียวกับกรมการศาสนา จึงได้กำหนดจัดประชุมเชิงปฏิบัติการศูนย์ศึกษาพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์ทั่วประเทศ ๑๘ ภาคคณะสงฆ์ ทั่วประเทศ โดยในเดือนมีนาคม ๒๕๕๔ ได้กำหนดจัดประชุมฯ จำนวน ๖ ครั้ง คือ
            ๑) วันที่ ๓-๔ มีนาคม ๒๕๕๔               จัดประชุมฯ ณ วัดศรีสุทธาวาส อำเภอเมือง  จังหวัดเลย
             ๒) วันที่ ๑๐-๑๑ มีนาคม ๒๕๕๔        จัดประชุมฯ ณ  วัดชัยภูมิวนาราม อำเภอเมือง จังหวัดชัยภูมิ
             ๓) วันที่ ๑๖-๑๗ มีนาคม ๒๕๕๔           จัดประชุมฯ  ณ  บ้านเขื่องคำ อำเภอเมือง จังหวัดยโสธร
             ๔) วันที่ ๒๑-๒๒  มีนาคม ๒๕๕๔       จัดประชุมฯ  ณ  วัดมหาธาตุวรวิหาร อำเภอเมือง  จังหวัดเพชรบุรี 
            ๕) วันที่ ๒๕-๒๖ มีนาคม  ๒๕๕๔       จัดประชุมฯ  ณ  วัดมหาธาตุ อำเภอเมือง  จังหวัดเพชรบูรณ์
             ๖) วันที่ ๓๐-๓๑ มีนาคม ๒๕๕๔        จัดประชุมฯ  ณ  วัดพรุใหญ่ อำเภอ     ประทิว  จังหวัดชุมพร
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
            มีผู้บริหารศูนย์ศึกษาพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์วัฒนธรรมจังหวัดและผู้ที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมประชุม  จำนวน ๑.๘๘๒ คน
เชิงคุณภาพ
         ผู้บริหารศูนย์ศึกษาพระพุทธศาสนา    วันอาทิตย์ได้รับความรู้และประสบการณ์ตรง สามารถนำความรู้  ไปใช้ในการบริหารจัดการศูนย์ฯ ได้อย่างมีประสิทธิภาพประสิทธิผล
๑๕.โครงการศูนย์การเรียนรู้คุณธรรม จริยธรรมสำหรับเยาวชน  ประชุมเชิงปฎิบัติการพระธรรมวิทยากร

กรมศาสนาได้ดำเนินการจัดอบรมส่งเสริมคุณธรรมแก่เยาวชนในละกษณะ “ค่ายคุณธรรม”โดยพัฒนาการจัดค่ายคุณธรรมอย่างเป็นระบบซึ่งมีการจัดทำหลักสูตร และขยายเครือข่ายการดำเนินงานโครงการไปทั่วประเทศเพื่อให้การดำเนินงานดังกล่าวสัมฤทธิผลจำเป็นต้องมีการพัฒนาบุคคลากรที่ทำหน้าที่วิทยากรให้การอบรมคุณธรรมแก่เด็กและเยาวชน

ในปีงบประมาณพ.ศ.๒๕๕๔กรมศาสนาจึงได้ร่วมกัมหาวิทยาลัยจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลัย  จัดอบรมถวายความรู้พระธรรมวิทยากรทั่วประเทศระหว่างวันที่ ๒-๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๔ ณมหาวิทยาลัยจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลัย อำเภอ วังน้อย จังหวัด พระนครศรีอยุธยา

การประชุมเชิงปฎิบัติการฯได้มีการแนะนำหลักสูตรการอบรมคุณธรรมเพื่อให้พระธรรมวิทยากรได้ใช้เป็นแนวทางอบรมคุณธรรมแก่เด็กและเยาวชน พร้อมทั้งต้องการพัฒนาศักยภาพพระธรรมวิทยากรให้มีความพร้อมในการทำหน้าที่ผู้นำการอบรมและจัดค่ายคุณธรรม
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
           ๑.พระธรรมวิทยากรที่ผ่านการอบรมจากกรมศาสนาจำนวน๒๕๐คน
           ๒.พระธรรมวิทยากรที่ได้รับสมัครจากทุกจังหวัดทั่วประเทศ ๒๕๐ คน
เชิงคุณภาพ
           ๑.กรมศาสนาได้เครือข่ายแกนนำพระธรรมวิทยากรเผยแพร่หลักธรรมทางศาสนาสู่เด็กและเยาวชน
           ๒.เด็กและเยาวชนได้รับการปลูกฝังคุณธรรมและจริยธรรมอย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ
	กรมส่งเสริมวัฒนธรรม
สำนักงาน
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สำนักงาน
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กรมการศาสนา

	
	๓.๔.๔ ส่งเสริมการปรับปรุงองค์กรและกลไกที่รับผิดชอบด้านศาสนา เพื่อให้การบริหารจัดการ ส่งเสริม ทำนุบำรุงศาสนา มีความเป็นเอกภาพและประสิทธิภาพ รวมทั้งส่งเสริมความเข้าใจอันดีและสมานฉันท์ระหว่างศาสนิกชนของทุกศาสนา เพื่อนำหลักธรรมของศาสนามาใช้ในการส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรม และสร้างแรงจูงใจให้ประชาชนใช้หลักธรรมในการดำรงชีวิตมากขึ้น
	
	
	๑.โครงการจัดกิจกรรมทางศาสนาอื่น : การประชุมสัมมนาผู้นำศาสนาอิสลาม
           กรมการศาสนาได้จัดประชุมสัมมนาผู้นำศาสนาอิสลาม ในวันที่ ๘ มีนาคม          ๒๕๕๔  ณ  จังหวัดตรัง และจังหวัดเพชรบุรี เพื่อพัฒนาผู้นำศาสนาในการนำหลักธรรมทางศาสนาไปประยุกต์ใช้ในการเผยแพร่สู้ประชาชนและเป็นแบบอย่างในการดำเนินชีวิต และเป็นการสร้างความเข้าใจอันดีระหว่างภาครัฐและองค์กร   ทางศาสนา
ผลการดำเนินงาน
เชิงปริมาณ
            มีผู้นำศาสนาอิสลาม     เข้าร่วมประชุม  จำนวน ๕๙๔  คน
เชิงคุณภาพ
         ๑. ผู้นำศาสนานำความรู้ที่ได้รับจากการเร่วมประชุมไปปรับใช้ในการดำเนินชีวิต
         ๒. ผู้นำศาสนานำความรู้ไปพัฒนามัสยิดของตนและเผยแพร่สู่ชุมชนให้อยู่ร่วมกันอย่างสงบสุข
	กรมการศาสนา
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